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  والس3تين ثانيةال  الجلسةمحضر 

  ).م2016 ليوزيو  12( ه1437 شوال 7الثلا7ء : التاريخ

 لرئIس نيالثا ، الخليفةعبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس3يد : الرئاسة
  .اJلس

تاسعة ، ابتداءا من الساUة الثانية واTقLقRة ال Qسع دقائقتان و ساع  :التوقLت
  .بعد الزوال والثلاثين

  .هيةم_اقشة أ]س3ئ[ الشف  :\دول أ]عمال

--------------------------------------------  

  :، رئIس الجلسةعبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس3يد 
  .kسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Uلى ٔ�شرف المرسلين

  .U�ٔلن عن افmتاح الجلسة
  الس3يدان الوز�ران،

  الس3يدات المس�شارات المحترمات،
  السادة المس�شارون المحترمون،

ووفقا لمقmضيات النظام  ،من اTس3تور 100عملا بrحٔكام الفصل 
اTا|لي Jلس المس�شار�ن، يخصص اJلس هذه الجلسة ٔ]س3ئ[ السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Uليها
وق�ل الشروع في تناول أ]س3ئ[ الشفهية المدر\ة في \دول أ]عمال، 
ٔ�عطي الكلمة �لس3يد أ]مين لإطلاع اJلس Uلى ما \د من مراسلات 

  .واUٕلا�ت
  .ة �لس3يد أ]مينالكلم

  :ٔ�مين الجلسة ،تو�زيالس3يد ٔ�حمد المس�شار 
  .شكرا الس3يد الرئIس

  .kسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Uلى النبي أ]مين
لقد توصلت رئاسة اJلس بمراس[ من الفريق اTس3توري اTيمقراطي 
�ج�عي يطلب من |لالها تrٔجLل السؤال المو\ه لوز�ر ال�شغيل 

  . "Qشغيل الش3باب إلى \لسة لاحقة"ؤون �ج�عية حول موضوع والش
كما توصلت الرئاسة بمراس[ من الفريق �س3تقلالي يطلب من |لالها 

أ]مراض التي يمكن ٔ�ن "حول موضوع  ،تrجLٔل السؤال المو\ه لوز�ر الص�ة
  ."تنجم عن اس3تحمام أ]طفال �لنافورات إلى \لسة لاحقة

 12التي توصلت بها الرئاسة إلى ¢اية يوم الثلا7ء  ٔ�ما ف¡ يخص أ]س3ئ[
  :، فه¥ي كالتالي2016يوليوز 

  ٔ�س3ئ[؛  U :4دد أ]س3ئ[ الشفهية
 .ٔ�س3ئ[ U :8دد أ]س3ئ[ الكmابية

  .شكرا الس3يد الرئIس

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد أ]مين

ªس3تهل \دول ٔ�عمال هذه الجلسة �ٔ]س3ئ[ المو¨ة لقطاع الص�ة، 
  .والسؤال ا]نيٓ أ]ول حول العرض الطبي �لمص�ات الخاصة

والكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من الفريق �س3تقلالي لتقديم 
  .السؤال

  :محمد العزري المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يد�ن الوز�ر�ن،

  ،الس3يدات والسادة المس�شار�ن
في تعز�ز المنظومة  لا ٔ�د يجادل في ٔ�همية المص�ات الخاصة ودورها

الصحية ببلاد�، لكن حتى Qس3تجيب هذه المص�ات لشروط وضما�ت 
التطبIب لابد من توفرها Uلى جميع الوسائل وا]لٓيات الحديثة �لعلاج لجعلها 
تتلاءم مع التطور التك_ولو· والتقني، وكذا مراجعة ٔ�سعار التكاليف 

  .حLةالصحية من فحوصات طبية إلى ¢اية العمليات الجرا
  :ºا ªسائلكم الس3يد الوز�ر

ما هي الإجراءات والتدابير المت«ذة لتحسين عرض العلا\ات �لقطاع 
  الخاص؟ 

  وهل وزارة الص�ة تقوم �لمراق�ة والتفImش الضروريين لهذه المص�ات؟
  .شكرا الس3يد الوز�ر

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر للإ\ابة Uلى السؤال

  :لحسين الوردي، وز�ر الص�ةاالس3يد 
  .شكرا الس3يد الرئIس المحترم

  الس3يد الوز�ر،
  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ٔ�ولا، الشكر الجزيل Á الس3يد المس�شار المحترم لطرحكم هذا السؤال 
  . حول المص�ات الخاصة

فالمص�ات الخاصة إلى دود بعض أ]شهر القلي[ كانت تخضع �لقانون 
ا�لي كان قديم، وا�لي كان مÆmاوز ولا ي�شى مع تطو�ر القطاع  10.94

  .الصحي عموما في شقه الخاص
ا�لي صوتوا Uليه هنا وفي الغرفة  131.13ا]نٓ Tينا قانون \ديد 

أ]ولى، ا�لي Ëيهم مزاوÉ Êنة الطب وا�لي تI_ص كذU Áلى فmح �س�Çر 
Òيناش هاذ القضية هاذي، وإنما في هذا الباب، ماشي خصخصة القطاع، ما 

فmح يعني تحسين ظروف العمل وفmح �س�Çر لغير أ]طباء، ا�لي Uلى 
العموم ا]نٓ أ]طباء في القطاع الخاص راه قطاع |اص، ماشي شي ا\ة 
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  .ا�لي \ديدة
، Uلاش؟ �ش يوقف ٔ�مام الممارسات 131.13هذا القانون الجديد 

، "ش3يك الضمانة" ،(le noir)انونيا، ا�لي منها الغير المق�وÊ لا ٔ�|لاقLا ولا ق
ة ا�لي كتدوي الس3يد المس�شار Uلى التجهيزات ا�لي ما Òيناش، Uلى أ]ثمن

ٓ المرتفعة في بعض أ]حLان، إلى    .خره�
 نÒينص Uلى ضرورة الاUٕلامن هذا القانون الجديد  75ادة فمثلا، الم

Uلى الخدمات  ،يد|ل الاªٕسانت kشكل واضح ومقروء دا|ل المص�ة، ¢ير 
  .وUلى اæثمن دäلها، أ]سعار دäلها

Uدمه  مقروءة وËكون �ينة، �نخراط من I_ص كذÁ بواد القضيةت 
ي�س3ناه، ماشي حتى ت الاªٕسان ٔ�ش  �ش يعرف (L’AMO1)في  �لمص�ة

ما  (L’AMO) اح_ا ويقول ل ،بغي يخلصي يد|ل �لمص�ة يداوى و 
   .فين ¢اديهاش، |اص من أ]ول المواطن يعرف لو نق�ت 

U لي مواد ٔ�خرى ف لى �هيك�  .تفرز معايير تق_ية وتجهيزاتت هاذ القانون ا
 القديم المرسوم التطبيقي دäل هاذ الشي، المشكل ا�لي كان مع القانون

هو التطبيق، المرسوم التطبيقي مصاوب، مقاد، صوبناه مع جميع المتد|لين، 
  .ي يتم البرمجة دäلوا]نٓ في أ]مانة العامة �لحكومة، عما قريب ¢اد

Éمة تفImش في  436ٔ�كثر من  ٔ�ن ا�لي بغيت نؤكد Uليه، ،ؤ�|يرا
|ذوها، التي انت ربما الإجراءات اللازمة  والقطاع الخاص، وا�لي ك�سمع

  .اقmضى الحال ذابعض أ]حLان إلى دود الإ¢لاق إ  تصل في
  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

  .السادة المس�شار�ن في إطار التعقLبالكلمة ٔ]د 

  :محمد العزري المس�شار الس3يد
  . شكرا الس3يد الوز�ر Uلى جوا�كم وUلى المعطيات التي تفضلتم بتقديمها

طروح، الس3يد الوز�ر، هو حول مواÒبة المولكن في الحقLقة المشكل 
المص�ات الخاصة �لتطورات التي تعرفها المنظومة الصحية مقارنة مع بعض 

بدائية،  بعض المص�ات مازال Qس3تعمل وسائل Tول اJاورة، فمثلا نجدا
القديمة في العمليات الجراحLة، بöI الطب تطور وا�لى يعطي ٔ�ش3ياء يعني 

  .ديثة في إطار التق_يات الحديثة، �س3ت÷_اء بعض المص�ات الخاصة
هناك نقطة ٔ�خرى وهي ا�لي Éمة غنتطرق لها من بعد، �س3ت÷_اء بعض 

ص�ات الخاصة التي تحترم ضوابط ومعايير العمل Uلى قلتها، هناك اليوم الم
تلاعب خطير وغياب الشفافLة في ٔ�سعار الخدمات، كما تفضلتم بقولها 

  .نقطة ٔ�ولى ،)noir(الس3يد الوز�ر، كما قلت 
 Áق�ل مدار شي عملية، ¢ير �ش  "ش3يكات ضمان"وضع كتوكذ

ªشير، الس3يد الوز�ر، Uلى بعض النقط ا�لي فعلا Qشمئز لها النفس 

                                                 
1 Assurance Maladie Obligatoire 

، المنافLة لýٔ|لاق المهنية، يعني العمومLةخصوصا �لüس3بة �لمص�ات 
والضمير المهني، خصوصا �لüس3بة �لمص�ات المنخرطة في حوادث الشغل 

المص�ات من ا�لي  �لüس3بة �لتrمٔين لحوادث الشغل، وتصور معي بعض
ك�شوف شي عملية ادثة، kس3يطة وذاك الشي كتق�لها وËرحب بها، ٔ]ن 
فيها الربح ��ن لها كثير، بöI بعض العمليات الله يحسن العوان والظروف 
ا�لي ÒيعIش فيها ذاك المشغل ٔ�و المشغل إلى وقعت � ادثة الله يحفظ، 

مس�شفى دäل الجديدة، اÊ وقعت تصوروا واد وقعت � ادثة مشى �ل 
ك، صفطوه �لمص�ات افعلا ذاك الشي ا�لي وقع � ما يمكüش يداوى تم
وبüت � العملية وما ..  |اصة ا�لي فيها م_خرطة في هاذ الشي دäل التrمٔين،
 4دäل ا�ليل حتى  11ق�لتوش قالت سيري لمص�ة |اصة، تصور من 

وفي أ]|ير راه مات  نبدوا فLه، Uاد (l’espèce)دäل الصباح �ش يجيب 
اك الس3يد، وهناك ٔ�ش3ياء كثيرة ا�لي فعلا كتعلق بهاذ المص�ات الخاصة، د

واش مكايüش شي ضمير Éني؟ واش ما Òيüش مراق�ة دäل وزارة الص�ة  
  . وسائل التrمٔين، إذن خصها تنضبطفي هاذ اJال؟ مادام م_خرطة في

7ني كذÁ  نفكروش Uاودا نقطة ٔ�خرى، والوقت �زاحمني، Uلاش م
، �ش ªسهل المrمٔورية كذÁ، ٔ]ن ىقر الفي |اصة توضع  في مص�ات

  ..دام د� تعطى الرخصام
  .شكرا الس3يد الرئIس

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار المحترم

  .ت، الكلمة �لس3يد الوز�ر في دود نصف دقLقةضحَْ وَ تْ الفكرة 

  :الس3يد وز�ر الص�ة
 ÊاÆالات موجودة، ، هادي المشكلة ذنقول ها¢ادي لا، ٔ�� بع

ä، ماشي معممة، ٔ]ن اخصناش نعمموا، غتكون مmفق معا م صحيح، ولكن
كا�ن المص�ات وكا�ن Éنيين �زهاء، شرفاء، وا�لي الخدمة |اصنا نخدموا 

، كتدوي Uلى الش3يك، )noir(ن ما يمكüش بحال د� كتدوي Uلى كلنا، ]ٔ 
، وا�لي ماشي مشكل ¢ير في مص�ة، هاذ الشي كا�ن في بعض المص�ات

يني خصنا نوصلوا في ودها رغم كند�روا التفImش3ية، ول Òيفاش الوزارة ب
حتى المواطنين راه الوقت ا�لي هو Òيعطي الش3يك يعني صعيب، 

ٔ]ن كلنا |اصنا نمش3يوا يد في يد، و7نيا ما كايüش .. والسلطات جميع 
  . إن شاء الله تطبيقLة �ن قانون، وكا�ن مراس3يمقوانين، ٔ�ول مرة كا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

، "المداومة بمراكز تحاقن اTم"ونmüقل إلى السؤال الموالي، موضوUه 
  .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق العداÊ والتنمية، لتقديم السؤال
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  :سعيد السعدوني المس�شار الس3يد
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  .الس3يد الرئIسشكرا 
  الس3يد الوز�ر،

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس3يد الوز�ر، 

تلعب مراكز تحاقن اTم دورا حLوä في إنقاذ أ]رواح ال�شرية التي 
تم ضرورة س3باب مختلفة، مما يحُ ]ٔ حLاتها Uلى ضرورة التزود �Tم  تتوقف

  .اش3تغالها اTائم ؤ�همية تrمٔين مداومة ليلية
ºسائلكمª مٔين المداومة  ،الس3يد الوز�ر المحترم ،اrلت �عن ما تعتزمون فع

  ا�ليلية فعليا �كل مراكز تحاقن اTم؟
  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر

  :الس3يد وز�ر الص�ة
ف¡ يخص اTم يعني هذا واد السؤال Éم \دا، ففي المغرب كا�ن 

 les centres de transfusion( محطات مراكز، كا�ن بنوك وكا�ن
sanguine(  كا�ن(les banques de sang)  وكا�ن )les antennes 

شي هاذ  المراكز إلى جLنا جمعناهم كل) les banques de sangدäل 
Uلى الصعيد الوطني، كاينين جوج ا�لي مس3تقلين، المركز  64الشي كا�ن 

 le centre nationale) الوطني لت�اقن اTم ا�لي كا�ن في الر�ط 
transfusion sanguine)  ،ار ها وادTل اäزائد المركز الجهوي د

ٓ لى الية، من الناحLة الإدارية إ مس3تقلين من الناحLة الم وذاالبيضاء، ه خره، �
اTم،  تيجمعوا اTم، تيعطيو )la collecte(تيد�رو  شي يعني تيد�روا كل

فLه الس3يدا ولا ما فيهش، فLه  )les analyses(وذاك اTم تيد�روا ليه 
(l’hépatite) ها جوج إلى �خٓره.  

يني ما ول  (la collecte)مركز ¨وي ا�لي تيد�روا حتى هما  14كاينين 
 une partie( ،)une(كلها، كاينين  )les analyses(تيد�روش ذاك 

partie( لمركز�  .الوطني تيصيفmوها 
 Áلي بقاو 34كا�ن كذ�في  )les antennes( يعني اتطالمحدäل  ا

بنك اTم ا�لي  14كا�ن و المس�شفLات ا�لي ما فيهمش هاذ بنوك اTم، 
  .حتى شي تحاليل يني ما تيد�روتيعطي اTم ول  )la collecte(تيد�ر 

-|دينا طنÆةاالجهات بحال د� إلى بعض ، و ربما قلي[ 64هذه كلها 
الحس3يمة م+لا كا�ن مركز ¨وي في طنÆة زائد مركز ¨وي في -تطوان

  .تطوان وبعض الجهات ما فيهاش ا�لي كان التقس3يم القديم إلى �خٓره
وا المداومة \لهم فيهم المداومة إلى ما كان�ش لنrمٔ ما ٔ�مكن ح_ا تن�اولواف

 les centres d’analyse)المركز راه تتكون يعني فيالمداومة في 
biologique)   -ا|ä م و|اTل المس�شفى �ش المواطن يلقى اäوذتبر د 

 au niveau du centre(الت�اليل  ويعطيه بلا تحاليل Uلى ما ند�رو
national.(  

المداومة صحيح ما تند�روش المداومة كلها Uلى الصعيد ولكن ف¡ يخص 
الوطني يعني الطبIب، كا�ن المداومة ا�لي واد يمشي يبغي اTم يعطوه اTم 

يني بدون تحاليل ٔ�خرى، ٔ]ن Uلى اسب الموارد ، ول ويعطيه ل شكون يلقى
  .ال�شرية ا�لي موجودة Uلى الصعيد الوطني

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .الس3يد الوز�رشكرا 

  .المس�شار�ن في إطار التعقLب السادةالكلمة ٔ]د 

  :سعيد السعدوني الس3يد المس�شار
هاذ المادة حLوية  وفتتعر  ٔ�ن� يد الوز�ر Uلى الجواب دäلكم،ªشكركم الس3 

بطبيعة الحال القضاä المرتبطة بها م�شعبة، نحن نت�دث ¢ير Uلى واد 
في هاذ الميدان، ومن هنا  اكلهم ا�لي تIش3تا¢لو وا هاذ أ]طر Ë ٔrنهن ، ٔ�ولاالجزء

�ه�م بهاذ أ]طر وتوفير جميع المس3تلزمات  ،الس3يد الوز�ر ،تنطلبوا م_كم
æ عمTميهوا.  

وكا�ن تقريبا مجموع دäل  64هاذ المراكز كما ٔ�شرت في اJموع دäلها 
   .المراكز دäل اTم Uلى المس3توى الجهات

 دروكح_ا دا|لين أ�ن� تتعرفوا  ،لوز�رالس3يد ا ،ولكن المواطنين
الوفLات الناجمة  كتكونإلى �خٓره، و  ،�لصيف، ٔ�ن� تتعرفوا الحوادث السير

Uلى الولادات ٔ�حLا� بعض المواطنين ما تيو\دوش يعني اTم �لاعتبار ا�لي 
المزيد من اTعم يعني  ح_ا تنطلبوا، إلى �خٓره تتعلق بت�اليل ٔ]نهاقلت ٔ�نت 

  .أ]طر وتوفير المداومة ا�ليلية ف¡ يتعلق بهذا الموضوعلهاذ 
�عتباركم وز�ر الص�ة ومن |لالكم  ،الس3يد الوز�ر ،ا�تهز هذه الفرصة

الحكومة، هاذ الموضوع المثار حول اس3تيراد النفاäت وهاذ أ]ز�ل دäل 
ة بدور� في فريق العداÊ والتنميإيطاليا ٔ]نها تتعلق بص�ة المواطنين، نحن 

 Êفا بدون مزايدة حتى تُ كل تنطلبو ٔ�ولا ٕ�ر\اع هاذ الحموLقام ها �رمتها توق
  .ا�لي تتدل Uلى السلامة دäلها إذا كانت هناك والإثبا5تالت�اليل 

Lق في الموضوع، ٔ]ن الص�ة المواطنين فوق كل اعتبار ما ق 7نيا فmح تح 
ªكوËلنا يمشي في اس3ياس3ية،  فيها حتى شي مزايدة شäح_ا بغينا الوطن د

  .السلامة دالمواطنين، وشكرااتجاه حفظ 

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر في إطار التعقLب
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  :الص�ة وز�رالس3يد 
لي تتدوي Uلى المداومة، ٔ]ن �كل صراة، المشكل المطروح م

لهاذ المحطات، ولا  المراكز ولا لهاذ البنوكوش لهاذ Ëنمش3يا ح_اä ما ولوها،قون
  .حتى تنولو

واد من العائ[  الصباح، ٔ]ن عندوشي في الجوج ديعني الاªٕسان Ëيم
  .اTم صوا|

راه اTم هو اTواء الوحLد في العالم  ول �لمغاربةقتن ح_ا من هاذ المنبرا
 ما عطي�يهشا إلا ما ،يتصنعش كايüش، ما يمكüش يتصنع، ماا ا�لي م

  .عطاك شي وادا
  (la culture)، صنا Ëكون عند� هذاك، يعنيانبقاوش، |ا ولهذا، م

  .Ëكون عند� ثقافة التبرع، ثقافة التبرع ، (le don)دäل 
الصباح، وماشي حتى �كون شي وثقافة التبرع، ماشي حتى لجوج د

  ..نبقاوش يعني ا واد من Uائلتي، ٔ]نها صدقة \ارية، �ش م
 و ٔ�ن كل صيف ت�üقاو تناديوالمشكل المطروح عند�، ولاحظتهذا هو 

 هاذ المواطنين والمواطنات �كون عندهم تنادي من هاذ المنبر �لتبرع،
  .الثقافة

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر

مك_اس -الخدمات الصحية بجهة فاس"إلى السؤال موضوUه ونmüقل 
  ."ٔ�قاæيمها ال�سعةو 

  .ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق العداÊ والتنمية لتقديم السؤالالكلمة 

  :الحسين العبادي المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يد�ن الوز�ر�ن،

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس3يد الوز�ر، 

ن العرض الصحي إ فرغم اJهودات المبذوÊ |لال الس3نين أ]|يرة، 
، لازالت Qشكو قس3يمهي ¨ة \ديدة من حLث الت مك_اس، و-بجهة فاس

، في بعض أ]قاليم كتازة، 5و�ت، من الخصاص، ولاس3¡ في بعض المناطق
  .مولاي يعقوب، صفرو

ئي و�س�شفا الوز�ر المحترم، عن العرض الصحي الس3يد ،ªسائلكم ºا
ثمن سكان  ثر منمس3توى التrطٔير بهذه الجهة، ا�لي Òيتمثل السكان دäلها ٔ�كو 

ٔ�لف ªسمة، وكذÁ عن ٔ�فاق تحسين  300المليون ود 4المغرب، يعني 
  .المؤشرات الصحية لهذه أ]قاليم أ]قل اس3تفادة

  .وشكرا الس3يد الوز�ر
  

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد المس�شار

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر للإ\ابة عن السؤال

  :الص�ة وز�رالس3يد 
الس3يد المس�شار، صحيح، تتعاني =جميع ¨ات المملكة، ٔ]ن الجهة، 

  .وارق وتفاو5ت Òبيرة بين الجهات والجهاتفكا�ن 
مؤسسة دäل  400 مك_اس،-شرت لها دäل فاس�ٔ  ا�لي فهاذ الجهة

دäل مؤسسات الرUاية الصحية  405، 405 الرUاية الصحية أ]ولية،
وا\دة مm 296فقط، و %27في اJال الحضري، يعني  109ا أ]ولية، فيه

، دäل هاذ المراكز الرUاية الصحية أ]ولية، %73في اJال القروي، يعني 
  .في العالم القروي %73موجودة 

  .(les soins de santé primaires de base) يعني كذÁ، هاذي
 16مؤسسة اس�شفائية،  16ف¡ يخص الش3بكة �س�شفائية، فكا�ن 

سر�ر في  4150سر�ر،  4150دäل  إجماليةة مس�شفى، بطاقة اس�Lعابي
  .هاذ الجهة

،Áلي  كذ�كا�ن المس�شفى الجهوي، مس�شفى الغساني، رغم المشاكل ا
وكا�ن مس�شفى، المركز الصحي الجامعي الحسن الثاني دäل  تيعIشها،

  .فاس، ا�لي تيقوم بواد اTور Éم
كا�ن  ماشي ربما هاذ الشي ¢ير كاف، ربما هاذ الشي ¢ير كاف،
مولاي  �ن ¨ة الجديدة، بحال دا� �|دوتفاو5ت، كا�ن ا�لي بعيد، كا

  .العماÊ \ديدة يعني، ä الله، يعقوب،
  .¢اد�ن في إطار اªٕشاء مس�شفى \ديد في هاذ العماÊ هاذي ح_ا،اف

 Áة، مجموع كا�ن كذUاية الصحية  مؤسسة 36إداث ما مجموUلر�
في 5و�ت،  10في بولمان،  1ي يعقوب، غتكون في مولا 5أ]ولية دالجهة، 

  .في 5زة 1
 �"وقرية  "ةبتIس"بتاو�ت،  2دالمس�شفLات دالقرب،  5 اªٕشاءكا�ن 

في 5زة، 5ه[، بولمان، جماUة بولمان، الحاجب، Uين 5وجطات،  1،"دمحم
  .إداث مركز اس�شفائي إقليمي، قلتها دäل مولاي يعقوب

نجازها، وتجهيزها إن شاء إ _ا في طور ح اهاذي يعني المس�شفLات ا�لي 
  .الله

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

  .الكلمة ا]نٓ ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :الحسين العباديالس3يد  المس�شار
  .لنا عطيتو�ٔ شكرا الس3يد الوز�ر Uلى التوضي�ات ا�لي 

نوعية، لا من �لفعل، إن القطاع الصحي �لجهة عرف واد القفزة 
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هاذ و ، ولا من حLث التrطٔير حLث البLüة التحتية ولا من حLث التجهيزات
  .هي كلها في تقدم ملحوظ المؤشرات الطبية

ولكن، الس3يد الوز�ر، رغم هاذ اJهودات المبذوÊ �لقطاع، فإن 
  :الساكنة بهاذ المنطقة هذه تطالب

  ؛ٔ�ولا، بتحسين وتجويد الخدمات الصحية المقدمة
  ؛تطالب �لعداÊ اJالية بين أ]قاليم ال�سعة �لجهة

ٔ]ن هي ا�لي  ،وتطالب كذÁ �ه�م �لمراكز الصحية و�لمس3توصفات
ن ماشي المشكل ]ٔ كتقدم لنا الخدمات إذا بغينا ªسميوها |دمات القرب، 

نعطيو  ،�كون عند� الطبIب ٔ�ن هو �كون عند� البناية، المشكل هو
 22.000نموذج، ٔ]ن جماUات قروية ا�لي ÒيتÆاوز السكان دäلها ٔ�كثر من 

  . المس3توى ولكن هناك غياب الطبIبفي وفيها مركز صحي  ،ªسمة
ونعطي نموذج دäل جماUة  ،ٔ�ن هاذ المركز الصحي ،ومع أ]سف

 ،2008ٕ�قليم 5زة Uلى ٔ�ن كان مmوا\د في ال�سعينات إلى دود  "كلدمان"
كلها |اصها تنقل  22.000وكان الطبIب مmوا\د يومLا لم يعد مmوا\د، هاذ 

إلى مدينة 5زة من ٔ�\ل التداوي، وهنا ªشجع الهجرة من البادية إلى المدينة 
  . من ٔ�\ل البحث عن العلاج

مك_اس تطالب -ة فاسكذÁ، الس3يد الوز�ر، ساكنة الجهة، ¨
بمس�شفى لýٔس3نان بمواصفات دولية Uلى غرار مس3توصف أ]س3نان �Tار 

   .البيضاء
Áنقل، لما لا ٔ�ن �كون  ،كذmتطالب ساكنة الجهة تطالب بمس�شفى م

kشراكة بين وزارËكم وزارة الص�ة وما بين الجماUات الترابية أ]خرى من 
Uات الترابية أ]خرى حتى تقدم الجهة ومجالس العمالات وأ]قاليم والجما

الخدمات، |دمات القرب إلى بعض المناطق ا�لي مmوا\دة وا�لي كتكون 
 �ئية وكتكون معزوÊ في فصل الش3تاء، ٔ]ن تتعرف تهاطل الثلوج

  .وأ]مطار
  وشكرا الس3يد الوز�ر

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار المحترم

 .الرد Uلى التعقLبالكلمة �لس3يد الوز�ر في إطار 

  :الص�ة وز�رالس3يد 
  . مmفق معك الس3يد المس�شار المحترم Uلى ذاك الشي ا�لي قلت صحيح

بحال دا�  ،كان قديمإلى ما يت�ل إلا إذا بقLنا بحال  ه¢ير هاذ الشي را
راه ما ¢ادي  ،عوالين ¢ير Uلى وزارة الص�ة، ٔ�� نقول Á �كل صراة

  .ند�رو والو
الجماUات المحلية، الجهة  ،فخاصنا نمش3يو في إطار شراكة ،ٔ]ن هذه ٔ�موال

   .العمالات ،كلشي
في واد العماÊ  فمثلا دويتي Uلى مس�شفى مmنقل، دويتي Uلى م+لا

_ا في طور ��تهاء �ش اح الجهة هي 5زة، ف�دينا معهم  ذاها�لي موجودة ف 
� ا]نٓ نقmنيو واد المس�شفى مmنقل ٔ�كبر من ذاك المس�شفى ا�لي عند

ح_ا ما تنقولوش لا �لعكس، نفس االشي نبغيوه  ذوهذا في إطار شراكة، ها
الشي ف¡ يخص الموارد ال�شرية، نفس الشي ف¡ يخص التجهيزات، ف_د�رو 

  .كون |ير إن شاء الله�يد في يد ونتعاونو و¢ادي 

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

إستراتيجية الحكومة �ل�د من "موضوUه و ونmüقل إلى السؤال الموالي 
  ".الوفLات الناتجة عن لسعات العقارب

الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من الفريق �س3تقلالي لتقديم 
 .السؤال

  :عبد ا�لطيف ٔ�بدوح المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس3يدات والسادة ٔ�عضاء اJلس المحترمين،

  الس3يد الوز�ر،
ٔ�فاد تقر�ر المركز المغربي لمحاربة ال�سمم واليقظة اTوائية بrنٔ ªس3بة 
الوفLات kس�ب ال�سمم �رجع �Tر\ة أ]ولى إلى لسعات العقارب، ؤ�ن 

أ]طفال Uبر مجموع التراب الوطني، الشيء اºي يتطلب  منٔ�كثر ضحاäها 
  . هرة ومعالجتهاجميع الفاUلين لتطويق هذه الظامن مضاعفة الجهود 

  :ºا ªسائلكم الس3يد الوز�ر المحترم عن
ما هي إستراتيجية الحكومة لتوفير أ]دوية الكافLة بجميع Ëراب المملكة 

�ل�د من الوفLات الناتجة عن لسعات العقارب؟   
  ما هي الإجراءات الوقائية لمعالجة هذه الظاهرة؟ :ؤ�كثر دقة

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار

 .الكلمة �لس3يد الوز�ر للإ\ابة Uلى السؤال

  :الص�ة وز�رلس3يد ا
  .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

من المشكل دäل ال�سممات من لسعات العقارب كانت دائما  ذاه
äش  تٔ�ولوüشي الحكومات السابقة وكل ا\ة تتزاد، يعني ما كاي

بغض النظر Uلى ذاك الشي ا�لي تد�ر إستراتيجية ا�لي \ات حكومة دارتها 
  . ةالحكوم

من ال�سممات Uلى  %30لسعات العقارب هي ٔ�كثر من هاذ قلت 
اÊ لسعة عقرب س3نوä في المغرب، ¢ير  30.000الصعيد الوطني، يعني 
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يعني مmعددة  ،هي مسÊٔr مmعلقة �لهشاشة �ج�عية �ش �كون واضح
فقط من هاذ  10حكومLة مmعددة، Ê مmعلقة بقطاUات rٔ مس ،التد|لات

�ليافقط  %10 ،ا�لسعات ا�لي تتحتاج يعني لإنعاش في المس�شفLات 
   .تتحتاج

دäل  %6قلصت الوفLات، كانت  بعيدوالإستراتيجية الوطنية م_ذ 
، %0.03إلى دود اليوم  %4رجعات  ،لسعات العقارب ا�لي Ëيموتو

اح_ا ما  ،%0.03 كافي رات Uلى جميع الحكومات، ¢يردتمجهودات ج�ارة 
   ..,00إلى  4إلى  6بغينا ولا واد يموت، ولكن هاذي مجهودات من 

زال ٔ�� Uاقل في يونيو ام 2015التحيين دäل، في  وكل س3نة تIتم
من بعد  ،�üداو بواد �ج�ع Uلى صعيد الوزارةن اج�ع ت كا 2015

لتربية الوطنية، لانطلاقة مع وزارة الإلى الرام_ة  ،انتقلنا إلى مرا=ش
مشI_ا لمرا=ش، مشI_ا �لصو�رة  ،بدينا في ماي Uلى صعيد الوزارةا 2016

  ش3نو هي الإستراتيجية؟�ٔ ومشI_ا لبني ملال لتحيين هاذ اسميتو، 
د من ولوج العقارب إلى الحد والتقليص من عوامل الخطر، الح ،ٔ�ولا
تيكون فذاك المنزل Uلى �را  ،مشكل هاذ المنازل ا�لي تيكونٔ]ن المنازل، 

ثق�ة ولا تيكون فLه ثغرات ولا ما مصبوغش، تüشرحوا �لناس وتنوعيوهم 
د تما وتيد|ل اشت�Iقى تما Ëيمشي العقرب  ،سدو� ٔ�� هذاك الثقابي |اصهم ي 

ٓ إلى  ،�لجير أ]بيض تصبغ ، |اص�Iار ا�لي تنطلبوا منهم  م+لا خره، كا�ن�
ربيو ¢ير �يعني ¢ير  ،يعني الضعفاء ،�راير الناس ا�لي Uلى ¢الحد �ش 

  .العقرب م+لا اتيقmلو  ؟Uلاش اTواجن ، ٔ]ناT\اج م+لا اTواجن
في إما دäل ا�لسعات تتكون إما في اليد  %770لثا، م+لا تنعرفوا 

ما تد|ل يديك  ق�ل|اصة أ]طفال، تنطلبو منهم وتنقولوا لهم  ،الر\لين
إلى  ،ول�س في ر\ليك (les gans)تحيد شي حجرة ولا شي خش3بة د�ر 

 ٓ   .خره، هاذي الحد�
ا�لي  (les kits)مجموUة ËرÒيبة أ]دوية  ،7نيا، توحLد منهجية التكفل

 نيعطي�ٔ�� �ٔ ٔ�ؤكد (le mois de mai) هذا فرق_اهم في دا� تنفرقوهم بحال 
واقLلا هاذي المرة العشر�ن من نهار جLت وز�ر  ،هاذ الفرصة مرة ٔ�خرى

ما بقاش تيدار في لسعات العقرب، كل  (le sérum) ؤ�� تنقول أ]مصال
الوزارة ما  ٔ]ن ،مات الله يحفظ ولا دار (le journal)نهار تنقرا في 

في  مImس3تعملشوهاذ المصل  2000ٔ�ش غتوفر؟ راه م_ذ س3نة  ،وفراQش
  .المغرب

  :ةالس3يد رئIس الجلس
  .شكرا الس3يد الوز�ر Uلى الإ\ابة

  .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :عبد ا�لطيف ٔ�بدوح المس�شار الس3يد
شكرا الس3يد الوز�ر Uلى التوضي�ات وUلى الجواب دäلكم ا�لي كان 

خصوصا عندما يعني مشmIو و  وهذا إيجابي، مفLد حقLقة وفLه اطمئنان

الموضوع، وهو هذا الموضوع وهذا اºي 7�ٔر� لطرح  دäل م�اشرة لعمق
يتعلق �لهشاشة و�لمناطق ا�لي هي هشة، هاذوك المناطق ا�لي هي هشة 

و�زاف في اTواو�ر، وËكلمتوا Uلى  ،هاذ القضية هاذي سهي ا�لي تتكر 
البادية شوية وËكلمتوا Uلى اT\اج وUلى البقرة وUلى ٔ�سمتيو، ولكن ا�لي 

في هوامش المدن، ما ا�لي ذوك اTواو�ر ا�لي في المدن،  كنقصد ٔ�� هما
عندوش البقرة وما عندوش اT\ا\ة، وÒيتعرض �ك+افة لهاذ القضية دäل 

و�زاف في الوقLتة دäل الصهد،  ،العقارب، وخصوصا أ]طفال دäل لسعات
هاذ الوقLتة هاذي Ëرتفع الحرارة �ش ما كترتفع Òيخرج اح_ا ف ، دا� �ابحال د

  .ذاك الشي �ك+افة، وخصوصا ��ليل
م+لا في مرا=ش، نتكلم U Áلى مرا=ش، حLث قلت ليا مرا=ش، 
م+لا في مقاطعة النخيل ا�لي فيها واد اJموUة دäل اTواو�ر كنعرفها 

Uاد العقارب  34ل 30كتوصل الحرارة ل ،مزäن، هذاك الشي في ا�ليل
Êة تيقدر يصطادو واد ذيك ال  ،تيخرجو، حتى هما يد�رو واد الجوUسا

الشكل مرP بواد الوليد ا�لي حتى هو ما داهش النعاس ولا �عس 
  وتيقدر يتلسع وما عندهومش الوسائل دäل التنقل، Òيفاش؟ 

اح_ا اس3تغلينا هاذ الفرصة بهاذ الظرفLة �ش نطرحو Uليكم، الس3يد 
وه ه يعرفب �ش يمكن هاذ الQم ا�لي كتفضلوالوز�ر، هاذ السؤال 

  .المواطنين ويعرفوا ٔ�ش3نو هي الإجراءات ا�لي Ëيمكن تدار
  .شكرا الس3يد الوز�ر

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

  . ه الجلسةذوكذÁ الشكر �لس3يد الوز�ر لمساهمته القيمة معنا في ه
ونmüقل إلى أ]س3ئ[ المو¨ة إلى الس3يد الوز�ر المنتدب Tى رئIس 

والسؤال ا]نيٓ أ]ول حول  .المكلف �لشؤون العامة والحكامةالحكومة 
  ".�رتفاع المهول ٔ]سعار المواد الغذائية"

الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي �لشغل 
  .لتقديم السؤال

  :وفاء القاضي المس�شارة الس3يدة
  .شكرا الس3يد الرئIس

  الس3يدة الوز�رة،
  المحترمين،الس3يد�ن الوز�ر�ن 

  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
   الس3يد الوز�ر،

  ما هي ٔ�س3باب �رتفاع الصاروP التي تعرفها ٔ�سعار المواد الغذائية؟ 
  وما هي الإجراءات التي تت«ذها الحكومة لحماية القدرة الشرائية �لمواطنين؟ 

  .شكرا
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  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يدة المس�شارة
 .الكلمة �لس3يد الوز�ر

المنتدب Tى رئIس الحكومة المكلف �لشؤون  الوز�ر محمد الوفا الس3يد
  :العامة والحكامة

  .kسم الله الرحمن الرحيم
  الس3يد الرئIس،

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن،
تدقLق، ولكن السؤال مطروح ن بودي نجاوب Uلى هذا السؤال ب كا

�رتفاع "و "�رتفاع المهول"بصفة Uامة، فLه كلمة راه شوية صعيبة، 
�لمواد الغذائية أ]ساس3ية Pيخصو"الصاروÒ يبقى يت�دد �ش  ، هاذ الشي

   .لنا نعرفو فين ¢اديين يمكن
التضخم هو ا�لي Òيبين �رتفاع اح_ا Uاملين Uلى ٔ�ننا نضبطو 

ٔ�ن التضخم ما  ،إلى ضبط التضخم اعيوالمغرب س 2000م_ذ  ،دأ]سعار
   .الموادد س[ هٔ]ن ،، هذا هو ا�لي Òيتحكم في أ]سعار%2يفوت لناش 

 ،� نجيو �لمواد الغذائية، طي[ شهر رمضان واح_ا كنخرجو بلا¢اتاد
البيض، ومن بعد  :الموادد 3راه عند� اس3تقرار في السوق دäلنا، �س3ت÷_اء 

البيض من فرªسا ليون ددالم  8ج�نا  هٔ]ن ،البيضدä�ٔم ما بقاش مشكل  10
ٔ]نه  ؟حتى واد ما بغاه، Uلاشدا� راه هو مرمي في السوق  ،وإس3بانيا

   .ä�ٔم في رمضان 10كان ارتفع لنا اæثمن فطاح اæثمن من بعد 
البيضاء في  النقطة الثانية هي السرد�ن، Ëزاد عند� في مدينة اTار

ووا¨ناه كذÁ بتحويل البواخر دäل السرد�ن  ،أ]س3بوع أ]ول من رمضان
بداو ٔ�صحاب الحوت او  ،وج�ناهم �Iار البيضاء وطاح السوق، طاح

   .هذه المادة الثانية ا�لي وقع لنا فيها الزäدة ،كIشكLو
U ق راه م ذالحليب ها ،الحمدLقTه حتى ا\ة، اLا العام ما وقع لنا ف

   . شهر رمضانسكر ما Òي��دلش، الفواكه هبطات فيÒي��دلش ٔ]نه محدد، ال 
راه قمنا المصالح دäل العمالات ا�لي  ،ح_ا دا�ر�ن اJهود دäل المراق�ةا

نقطة دäل المراق�ة وت��ع  39.572قامت بمراق�ة  ،مشتركة انفيها لج
 وهذا ،كتوقع لنا بعض المواد كترتفع ،أ]سعار، ضابطين أ]سعار دäلنا

  .طبيعي ٔ]نه مmعلق �لعرض والطلب
  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد الوز�ر

 .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :محمد زروال المس�شار الس3يد
   .شكرا الس3يد الرئIس

  الس3يد الوز�رة،

  الس3يد الوز�ر،
  المس�شارات والمس�شارون المحترمون،الس3يدات والسادة 

رغم ٔ�نه  ،بد من الإشارة إلى ٔ�ن ما دفعنا إلى ا7ٕرة هذا الموضوعبداية لا
هو ارتفاع ٔ�سعار المواد الغذائية والخضر  ،س3بق ؤ�ن طرح في اJلس

وصل إلى مس3توäت ¢ير مس3بوقة، حتى صار  ،و¢يرها ،والفواكه وأ]سماك
  .ديثا يومLا Tى كافة المواطنين

ح_ا ايبدو ٔ�ننا  ،من ذاك الشي ا�لي قلتو ،الس3يد الوز�ر ،ٔ�� ٔ�س3تغرب
   .كنعIشو في شي بلاد ٔ�خرى من ¢ير المغرب

ٔ�س3باب هذا �رتفاع المهول ٔ�صبحت معلومة Tى الجميع، ولعل 
تكر�ن وتعدد الوسطاء وتواطؤ الجميع Uلى الس�ب الرئIسي منها هو شجع المح 

خصوصا الفZات  ،إلهاب أ]سعار في أ]سواق، وإرهاق كاهل المواطنين
   .الشعبية منها وUلى رٔ�سها الطبقة العام[ المنهكة ٔ�صلا

 ،يقع هذا ٔ�مام تفرج الحكومة التي تقف Uاجزة لا حول لها ولا قوة
راق�ة لسلس[ ال�سويق ن�ÆLة Uدم نجاUة ٔ�¨زة و�لٓيات ومساطر الم

  . ولýٔسواق
7�ٔرني تصريح سابق لكم قلتم فLه  ،الس3يد الوز�ر ،ؤ�� 5�ٔبع تصريحاËكم

 ، وسوف Qسمونها مmابعة أ]سعار،ٔ�ن كلمة مراق�ة أ]سعار لا تعجبكم
mابعين م فrنٔتم م+لنا مجرد  ،دقتم في زعمكمو�لحقLقة وللإنصاف ٔ�جزم بrٔ�كم ص

تابع جميعا مكرهين هذه أ]äم ٔ�داث مسلسل لýٔسعار وارتفاعها، كما ن 
للإصلاح، إصلاح  لاسمته حكومmكم تعسفا مسلس ،بئIس ،رديء

إصلاح التقاUد و¢يرها من الإصلاات المزعومة، والتي ودها المقاصة، 
Zطليعتها الطبقة العام[ من تتحمل فاتورتهافي الشعبية و اتالف. 

وتغلب بعد  "الله عما سلف ىعف"إصلاات Ëكرس س3ياسات 
خصوصا  ،نها ظلمات بعضها فوق بعضإ المواز�تي Uلى الجانب �ج�عي، 
يد أ]جور وËكر̂س الهشاشة من |لال م إذا ٔ�ضف_ا اæٕيها سد �ب الحوار وتج 

نها انتكاسة ؤ�ي انتكاسة تعرفها إ سن العمل �لعقدة في الوظيفة العمومLة، 
  .لتاريخيةمكاس�_ا �ج�عية والمهنية ا

شعبية وتغاضيها عن �رتفاع لالن تمادي الحكومة في س3ياس3تها اإ 
�لوبيات �حmكار وتعدد  اربالحبل Uلى الغالمضطرد لýٔسعار وËر=ها 

الوسطاء ٔ�و السماسرة يعيثون في أ]سواق فسادا، يغذي �حmقان 
�ج�عي اºي تعIشه شوارعنا ويهدد ٔ�م_نا واس3تقرار�، �س3تقرار اºي 
هو مسؤولي�_ا جميعا ولا ^سمح ٔ]ي كان موقعه ٔ�ن يضعه موضع مزايدة ٔ�و 

  .مقامرة
  .شكرا الس3يد الوز�ر

  :لسةالج  رئIسالس3يد 
  .شكرا الس3يد المس�شار

  .الوز�ر في دود الوقت المتبقى �لس3يدالكلمة 
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المنتدب Tى رئIس الحكومة المكلف �لشؤون العامة  الس3يد الوز�ر
  :والحكامة

ٔ�� صعيب  طابع س3ياسي، تذا ، بيانٔ�� صعيب Uليا نجاوب Uلى بيان
ما نقدش و�لخصوص هاذ البيان \اء من بعد ما توضع  Uليا نجاوب Uليه

   .Uلي السؤال ورديت Uلى السؤال
ولات مmابعة  ،كد �لرٔ�ي العام ٔ�ن ما بقاش في المغرب مراق�ة أ]سعارrٔ تن

  .أ]سعار م_ذ ٔ�ن وقع التحر�ر
  ..ت�ددها اTوÊ ك هو أ]سعار ا�لي Òيتراقب  ا�لي ،7نيا

  .شكرا

  :الجلسة رئIسالس3يد 
  .الس3يد الوز�ر شكرا

º دفعة وادة ا س3نعرضهماوالسؤ�ن المواليان تجمعهما ودة الموضوع.   
، والكلمة ٔ]د "ملائمة ٔ�سعار النفط مع السوق اTولي"أ]ول موضوUه 

  .السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم السؤال
بطلب من  هذا تم التrجLٔل دäلو ،"والبنز�ن الكازوالارتفاع ٔ�ثمنة "
   .الفريق

  .التrجLٔل دäلو، إذن تم التrجLٔل دäل سؤال �خٓر شهذا ما تم
ٔ]نه  ،¢ادي يتلقى السؤاللا إذن طيب معذرة ق�ل من السؤ�ن، 

ا�لي ت�Iان بrنٔه سؤال �خٓر ا�لي  ةUاكان عند� هنا Uلى ٔ�ساس ٔ�نه تrٔ\ل، س
  .تrٔ\ل ما شي هذا

 الكازوالارتفاع ٔ�ثمنة " هموضوU ،الس3يد الوز�ر ،السؤال ا]نيٓ الثاني
، والكلمة ٔ]د "والبنز�ن رغم انخفاض ٔ�سعار النفط في السوق اTولية

  .السادة المس�شار�ن من فريق أ]صاÊ والمعاصرة لتقديم السؤال

  :عبد العز�ز بنعزوز الس3يدالمس�شار 
  .شكرا الس3يد الرئIس

  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس3يد الوز�ر،

دولار  40المحروقات انخفض اæثمن دäلها في السوق اTولية إلى دود 
درهم  10.5في دود Uلمنا، ولكن هنا في السوق المحلية البنز�ن Ëزاد Uلى 

 9دäل  حتى هو في دود الكازوال ،10.36، 10.30، 10.5دائما تيفوق 
   .دراهم

�لي كاينة في السوق واش ت�Iان لكم هاذ اæثمن معقول �لمقارنة مع أ]ثمنة ا
  .هذا السؤال أ]ول ؟اTولية

في الحكومة Uلى ٔ�ن تحر�ر  الس3يد الوز�ر، واش تتعقدو ،السؤال الثاني
السوق دäل المحروقات في بلاد� كان في صالح المواطنين، في صالح 

ولكن ، Ê الوطنية وفي صالح كل الفاUلين�قmصاد الوطني، في صالح المقاو
  ؟المواطنينٔ�ساسا في صالح 

\اب الفائدة �لمواطنين، ولا  ، هاذ الشي ا�لي درتوفي التقLيم دäلكم
  ؟العكس

  .بغينا الجواب
  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر للإ\ابة Uلى السؤال

المنتدب Tى رئIس الحكومة المكلف �لشؤون العامة  الس3يد الوز�ر
  :والحكامة

  الس3يد الرئIس،
  الس3يدات والسادة المس�شار�ن،

شهور �ش  6وä الله  ،2016حتى لفاتح ينا�ر  التحر�ر المادة ٔ�ولا،
  .كا�ن التحر�ر

كنا  2015العمليات �لتدريج، ولكن في بدينا واد العدد دäل ا
  .مواÒبين مع الشركات

  شهور؟ 6ٔ�ش3نا هي الوضعية دäل السوق بعد هاذ 
بطبيعة ، المعدل العام الوطني %9.63 في المعدل دäلواليوم، البنز�ن 

  .7.66، الكازواللي كتزيد النقل، و الحال، كا�ن فرق، م
دäل  7.96، و9.49، كملنا بمعدل دäل البنز�ن نوفمبر، 16كنذÒر ٔ�نه في 

  .الكازوال
  .دولار، لا 40فيهاش  7نيا، السوق اTولية، ما

وم، طلع شوية البارح الاثنين، والي دولار اليوم، وهاذي يومين، 50فيها 
äل اليوم الصباح، دäل الرسم البياني د.. ، وها الرقم،السوق، وها أ]ثمان

  .السوقالتطور د
  لي الإخوان، واش هاذ الشي فLه فائدة؟ا Òيقولو 
، الكازوالÒيدفع دعم البنز�ن، و  كان شك فLه، ٔ]نه الشعب المغربيمما لا

  .ار دäل اTرهم، ٔ�كثر من ميزانية �س�Çرملي 57 ل 2012ا�لي وصل في 
  ..واش هاذ الشي في صالح المقاولات؟ وفي

نتكلم Uلى هذاك   في صالح المقاولات، وراني عيIت ماÁ ولقكن
)fuel industriel(  لي�اTعم، وتبين بrنٔ ٔ�نه هاذ  ذÒيا| كان هو تىحا

  .قابطش الشي ما
لنا، هاذي أ]رقام دäل المحيط دäح_ا في االإصلاح ا�لي در�، اليوم 

  :اæنهارالجوج د
 )Ò)1.30€ي��اع فيها  النفط،هي ماشي م_تÆة د تىح Òي��اع فيها فرªسا

   ؛)€1.50( ا�لIساªس Òي��اع فيها، الكازوال
  ؛)€1.49( وا�لIساªس )€1.20( البرتغال

كثر من �ٔ اس3بانيا، ا�لي عندها �لتكرار، �زاف، عندها حجم دäل التكرار 
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  ).€1.30(في الكازوال  ،)€1.10(القوة دäلها 
  .) €1.30( ،لكم بrنٔ أ]سواق مmقاربة، إيه يورو Òيبان

، كننصحهم يد�روا شاء الله �لعط[ لاس3بانيا وتقارنوالناس غتخرج إن 
(le plein) في المغرب.  

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا �لس3يد الوز�ر

  .في إطار التعقLب والكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن

  :عبد العز�ز بنعزوز المس�شار الس3يد
  .شكرا
، غتكون فائدة ا�لي محتكر�ن عتقد ٔ�نه إلا كانت هناك شي فائدة�ٔ 

  .م المrمٔورية الحكومةوا�لي سهلت Uليه السوق،
  .زالوا �كmوون بنار ارتفاع أ]سعار دäل المحروقاتلا ٔ�ما المواطنين،

ها اليوم، عيب تبقى كدrٔ الق�ة، و¢نزيد نابقا تحت هذه ، قلتها سوعيب
  .تجي الحكومة تقارننا بيü_ا وبين البIان أ]وربية

أ]ثمنة في البIان الإفريقLة، ولا في  عطيتI_ا الس3يد الوز�ر، Òون ¢ا
لا يقارن، بيü_ا  الشرق أ]قصى، ولا في ٔ�مر�كا اللاتيLüة، ولكن، تقارن ما

، مع القدرة الشرائية دäل المغربية الشرائية دäل المواطن وبين القدر 
äل �س3تخفاف المواطن أ]وروبي، فrعٔتقد، هذا يعني فLه واد النوع د

  .من ذكاء المغاربة
 فالبنز�ن Ëزاد، الكازوال Ëزاد، الفLول الصناعي دث ولا حرج،

  ؟لس3يد الوز�ر شحال Ëزاد الفLول الصناعياماهضرتIش 
Òيوصل حتى   (transport) ومع) la tonne(درهم  300 ب Ëزاد
درهم، معناه ضرب التنافس3ية دäل المقاوÊ الوطنية، و�لتالي ضرب  1000

  .الحقوق �ج�عية دäل الطبقة العام[ في هاد المصانع
فrعٔتقد Uلى ٔ�ن الحكومة تخلت نهائيا Uلى هاد القطاع، بدليل ٔ�نها 

المراس[ دäلو من اTس3تور، مجلس المنافسة، وتم  66مكmفعلش الفصل 
ع، ماقلناش ولن يتد|ل، الحكومة لم تف �لتزاÉا ٕ�داث وكاÊ وطنية �لت��

 décembre 31(عن نظام المقا^سة ا�لي كان ق�ل  الوز�ر، لو كان ٔ�بقوا
 دراهم 10واش هي  ؟، شحال كانت ¢ادي Ëكون أ]ثمنة د�)2015

ٔ�قل، إذن  نÆاوب، كان غتكون أ]ثمنةدراهم؟ ٔ�� غ  9ونصف؟ واش هي 
  .فالحكومة ËرÒت المواطنين عرضة لجشع الشركات

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

وا]نٓ نصل إلى السؤ�ن اºي تجمعهما ودة الموضوع، ºا س3نعرضهما 
  .دفعة وادة

الموضوع أ]ول، وهو قريب كذÁ من الموضوع اºي طرح ق�ل قليل، 
  ".اTوليةملائمة ٔ�سعار النفط مع السوق "

  .ٔ]د السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي، لتقديم السؤال الكلمة

  :ا-تار صواب المس�شار الس3يد
  .الس3يد الرئIس

  الس3يدات والسادة الوزراء،
  الس3يدات والسادة المس�شار�ن،

  الس3يد الوز�ر المحترم،
تعرف   الصعيد اTولي، لا زالت بلاد�رغم انخفاض ٔ�سعار النفط Uلى

  .والبنز�ن الكازوالارتفاUا ملموسا في سعر 
الس3يد الوز�ر، عن الإجراءات والتدابير التي سIتم  ª ،Áºسائلكم

اتخاذها من ٔ�\ل ملائمة ٔ�سعار البيع في السوق اTا|لي مع اæثمن الحقLقي 
  ٔ]سعار النفط اTولية؟

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

النتائج أ]ولية لتطبيق حرية أ]سعار في مجال "ني، موضوUه السؤال الثا
المنافسة الفعلية بين شركات التوزيع ومحطات  ضمانالمحروقات ومدى 

  ".الوقود
الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من مجموUة العمل التقدمي، لتقديم 

  .السؤال

  :شجريUدي  المس�شار الس3يد
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  الرئIس،الس3يد 
  الس3يد5ن الوز�ر5ن،

  الس3يد الوز�ر،
  الإخوان، أ]خوات المس�شارون،

ªسائلكم، الس3يد الوز�ر، عن تقLيمكم �لنتائج أ]ولية حول حرية أ]سعار 
المنافسة الفعلية بين شركات التوزيع  ضمانفي مجال المحروقات ومدى 

  ومحطات بيع الوقود؟
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .المس�شار شكرا الس3يد

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر للإ\ابة Uلى السؤالين المتعلقين بrٔسعار المحروقات

المنتدب Tى رئIس الحكومة المكلف �لشؤون العامة  الس3يد الوز�ر
  :والحكامة

الرئIس، السادة الوزراء، بrنٔه من نهار كا�ر في مدرسة  دكنعتقد الس3ي
وطنية ا�لي كتعلمني نحترم اºكاء دäل المغاربة، ؤ�نه ميمكüش نجي نعاود 
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الخرايف �لمغاربة، وإلى اس3تعملت فرªسا والبرتغال واس3بانيا، ٔ�� مس3تعد 
فيها  نعطي اæثمن دäل ٔ�مر�كا اللاتيLüة والبرازيل، هذا حقي، والبرازيل Òيد�ر

ازوال، والبرازيل غ�ل دولار ونصفدولار ونصف ٔ]نه نوي هاذ السؤال، 
وقع فيها تخفLض دäل العم[، و¢ادي ªشوف اæثمن دäلها ا�لي غيوصل 

اTراهم �لعاني قلتها �ش ، ؤ�عرف، جوج دäل دäل درهمتقريبا جوج 
 deux(دäل  )l’équivalent( جوج ماشي اTولار، عÒي�سم

dirhams.(  
د الموضوع دäل النفط، ا�لي كان ح_ا ا�لي Uلينا در�ه، هو إصلاح هاا

 وح_ا مجيناش، جLنا فقط �ش نخدما+قل Uلى الميزانية دäل البلاد، و م 
مليار كان في صندوق المقاصة، راه ¢دا  �57قmصاد الوطني، قلت بما ٔ�نه 

الحكومة من د� شهر ونصف من د� شهر�ن، تجي هاذ الحكومة الجاية إن 
هاذ الشي، غيجيوا أ]ولين، ارجعوا ل  هما اه شي ود�ن قاÁشاء الله، ر 

  .صةالمقاصة، د�رو صندوق المقا تد�ر صندوق، هذا حق دäل الحكومة
هنا فين غتبان الس3ياسات و�خmيارات والشعب والجماهير �هٓ، 

والجشع والمقاولات، ضروري |ليو المقاصة وQشوفو ٔ�ش3نو الوضع ا�لي 
  .�ش 5كل  ، ك�سلفغيكون في البلاد، ٔ�نه بلاد ك�سلف

نتكلم وكنتكلمو مع المغاربة �لحق ومغ ؤ�� عرفت ٔ�ش تنقول �لمغاربة، 
اذ الشهر�ن هاذ الشي ماشي حق غنمشي ع بrنٔه في هإلا �لحق ونهار نقmن

  .وم_
Áºلسادة  ،و� 6ا�لي بغاو يطالعو Uلى التجربة دäل  نوابال كنrكٔد 
ٔ�شهر مزäنة، ؤ�ن المعدل المغاربة راه كانوا كIشريو النفط  6ٔ�شهر ٔ�نه 

درهم وصل  12كIشريو البنز�ن،  ادرهم كانو  12واTوÊ كتخسر الفلوس ب 
درهم في  12.18 ،درهم، هاذي الحقLقة 11ل  الكازوالدرهم ووصل  12ل

اليوم Òي«لصو المغاربة هاذ الرقم هاذ المس3توى ولكن ما  8.15، 2012يونيو 
  .كايüش الضغط Uلى الميزانية دäل البلاد

، دولار 50الموضوع الثاني هو Òيبغي يحسب شي واد النفط الخام 
اليوم كüشريو النفط مكرر، راه الحساب ا�لي كتحسب الشركات  ٔ�ح_ا

وUاد كند|لوه ٔ]نه واقف  )raffiné(مكرر  ،كتحسب Uلى ثمن روËردام
  ."لاسامير"ؤ�نتم Uارفين المشكل دäل " لاسامير"عند� 

الترÒيبة دäل أ]سعار من الحوايج ا�لي " لاسامير"ولكن لو كاع كانت 
دا|[ في أ]سعار ا�لي Òي«لصو المغاربة هي موضوع ضرائب، Òي«لصو 

الضريبة Uلى السعر، شفتي مك_خبعو والو،  )TIC3(و )TVA2(المغاربة 
الضرائب ٔ]ن صندوق المقاصة زمان كان Òيمول الميزانية من النفط هاذي 

كان  2002و 2005و 2006 هي المغاربة، ففي  خص يعرفو حتىا�لي
  .كIش3يط من البنز�ن الفلوس وÒيمول الميزانية دäل البلاد

بطبيعة ) la TIC(و 10%) la TVA(اليوم كنا|ذو الضرائب، 

                                                 
2 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
3 Taxe Intérieure de Consommation 

هاذ شوية الحال هاذ الضرائب شوية ثقL[ راه اح_ا كنفكرو Òيفاش نخففوا 
  .اTوÊالضرائب، ولكن راه هاذي مداخLل 

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر

الكلمة في إطار التعقLبات Uلى جواب الس3يد الوز�ر، والكلمة أ]ولى 
�لفريق �شتراكي.  

  :عبد الحميد فاتحي المس�شار الس3يد
  شكرا الس3يد الرئIس،

الس3يد الوز�ر ٔ�عتقد واش كنت تتÆاوبنا اح_ا ولا شي ٔ�د �خٓر الله 
سؤال، اح_ا ا�لي اطرح_ا السؤال كان من المفروض تجاوبنا اح_ا U�ٔلم؟ هذا 

  .مÆmاوkش شي ٔ�د �خٓر
Òيد�ر  الكازوالالمسÊٔr الثانية ٔ�عتقد بrنٔه اليوم في البوم�ات دäل المغرب 

حتى ل درهم  10.38ا�ليصانص تيد�ر درهم،  8.84ودرهم  8.74ما بين 
  .¡تمع واد الهامش kس3يط دäل بعض الس3ن� درهم 10.43

دولار،  46البارح  Òيد�ر )Brent(البترول في السوق اTولية الخام 
، البارح واليوم هاذ الصبي�ة 44كذا، س3نغافورة فاص[  45نيويورك دار 

، )€1.08(دäل الثلا7ء، في فرªسا في البوم�ا اليوم الكازوال Òيد�ر 
   Ò (1.19€)يد�ر (sans plomb)و

ٔ�عود إلى المقار�ت دائما وج�تو في المقار�ت دäلكم Uلى السؤال السابق 
دول �تحاد أ]وربي، ٔ�� �تمنى Ëكون المقارنة مزäن نتقارنو مع ٔ�ور�، ولكن 

دäلنا الس3يد (SMIG4) ح_ا اقارنو� في كل شيء، قارنو� في كل شيء، 
ل Òيد�ر، في فرªسا شحا (SMIG)هاد  (SMIG)، 2600الوز�ر Òيد�ر 

)mille euros et quelques ( نقارنوش نة ما إوا ما نقارنوش اللامقار
 .نةاللامقار 

 الكازوالكüشريو Òيف ما قلتو  2012إذا كنا في س3نة  ،المسÊٔr الثالثة
وا فين مشات إيدولار،  147شحال كان يد�ر البترول؟ كان  ،درهم 11ب 

كüشريو البرمLل، ماذا وقع دولار كنا  147لهنا،  2012هاد الفرق هذا من 
  .ما بقى والو درهم الس3يد الوز�ر؟ 11 لش بقي وا ،حتى اليوم قربنا

Áº، لي كاينة اليوم في  لىفإ  ،الس3يد الوز�ر�كان بعض المؤشرات ا
السوق اTولية كتrكٔد بrنٔ أ]سعار ¢ادي تمشي نحو �نخفاض ولIس نحو 

بيع تتقول الن�ÆLة ا�لي وقع كان بعض التو¨ات ا�لي كانت في الر  ،�رتفاع
  ..في كندا والن�ÆLة ا�لي وقع في نيÆيرä، كان شوية دäل

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

                                                 
4 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
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 .الكلمة JموUة العمل التقدميو الوقت الخاص دÁä ا�ته¥ى، 

  :Uدي شجري المس�شار الس3يد
اوkش تجفاش ¢ادي نعقب ٔ]نه ما يرف�ش Ò عصراة الس3يد الوز�ر ما

ولكن صراة  ،Uلى السؤال، ٔ�� طلبت التقLيم دäل التحر�ر دäل أ]سعار
  .ولكن Òيفما كان الحال ،ما \اوبتI_Iش

في هذا اJال سجلنا كما سجل الرٔ�ي العام بrنٔه فعلا في البداية دäل 
يث هاد الشي هذا بح  ،التحر�ر لمس3نا واد النوع دäل حقLقة دäل المنافسة

فرق ما بين أ]ثمنة ف¡ يخص الشركة دäل التوزيع وÒيتجسد Òيتجسد في ال
  .المحطة لمحطةمن كذÁ ملي كنتجولو وكüشوفو 

تداو� الرٔ�ي العام ما بقLناش Òي ة وهذا صراة ولكن في ا]وٓنة أ]|ير 
بحيث ٔ�نه البعض Òيمشي �لفرضية دäل واد النوع  ،كنلمسو ذاك الفرق

معالي الوز�ر فrش3ٔنو هي  �ن هاد الشي هذاكا لىدäل ٔ�ظن دäل التواطؤ، وإ 
 او rٔ ل التوزيع يعني ¢ادي يتفقو يتواطالشركات دä لىلتحر�ر إ من االفائدة 

  .فrٔ� ٔ�ظن ٔ�ن هذا مشكل ،أ]ثمنة ا�لي بغات ايد�رو هUلى ٔ�ساس ٔ�ن
ٔ�ن الحكومة في الإطار دäل ا]لٓيات دäل  اوفي هذا الإطار كنطلبو 

المراق�ة ٔ�نها تواÒب هاذ التحر�ر هذا �ش حقLقة ٔ�ن هذه العملية �كون 
wل المس3تهäلها و�كون ما بعدها في الخدمة دäعندها الصدى د.  

من \انب �خٓر ولو ٔ�ن هاد الشي ما \اشاي في الموضوع دäل السؤال 
 ،لكم في العملية دäل توحLد أ]سعارالس3يد الوز�ر الرٔ�ي دä لببغيت نط

بحيث ٔ�نه كنلاحظو ٔ�ن بعض المناطق البعيدة راه ربما كتrٔدي واد اæثمن 
ٔ�ش3نو هو اºنب دäلهم م+لا بحال المنطقة دäل  )transport(دäل 

سوس، بحال درUة، بحال دäل 5فLلالت، بحال ¨ة الشرق، واش ما 
وفي إطار واد النوع دäل  ،يمكüشاي في إطار دäل التضامن الوطني

العداÊ ٔ�نه تود أ]سعار �ش ماشي شي Òيrدٔي ٔ�كثر من شي، ولا س3¡ ٔ�ن 
  ..تتعرفو ٔ�ن أ]ثمنة دäل سميتو راه عندها

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

ا�ته¥ى الوقت الس3يد المس�شار المحترم، الكلمة �لس3يد الوز�ر �لرد Uلى 
 .التعقLبات

المنتدب Tى رئIس الحكومة المكلف �لشؤون العامة  الس3يد الوز�ر
  :والحكامة

نطق فاش ¢ادي كنت ¢ادي واد ٔ�� ما رديت Uلى د ٔ�� ¢ير في الم 
ل المادة، ٔ�ي حتى äدعندو Uلاقة �æثمن  ما (SMIG)سمح لي او  ،طقنالم 
 m(SMIG) ،(SMIG)جها خصنا �ردوها مطابقة ü إلى بغينا ن  طموبي[ال

Áºلها، وäكاليف الإنتاج دË تمشي هذا دا|ل وهاذيك مادة عندهاË كما 
  .Qس3تهلكها شIشmتم مك ما إ Qس3تهلكها و 

دäل المغاربة واش عندهوم  (SMIG) ، ٔ�رى لنا ªشوفو(SMIG)7نيا 

�ى في اTار البيضاء و�رجع د Ëيمشي يتغليالطموبيلات ولا كا�ن شي د ا
ري ا�لي ار واles autoroutes( T(في وهاذ الشي حس�_اه  ويrكلٔ اTعم،

 Ëيمش3يوا �Iار البيضاء يقصروا و�رجعوا واTوÊ تت«لص لهم، هاذ الشي راه
قلت \اوبت Uليه،  ليا�، الس3يد المس�شار هاذ الشي شما قابط

(transport)  ش نودوüهما يمك.  

  :الس3يد رئIس الجلسة
   ،الس3يد الوز�ر

ونmüقل إلى أ]س3ئ[ المو¨ة ، الجلسةUلى مساهمتكم معنا في هذه شكرا 
المنتدبة Tى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبZIة المكلفة  ةإلى الس3يدة الوز�ر 

  .�لبZIة
  .س3نعرضها دفعة وادة اº ،ثلاثة منها Ëتميز بودة الموضوع
الإجراءات المت«ذة لفرض اترام المعايير "ويتعلق أ]مر kسؤال حول 

  ".المتعلقة �س3تيراد النفاäتالوطنية واTولية 
نفدرالية اTيمقراطية و ٔ]د السادة المس�شار�ن من مجموUة الك الكلمة

�لشغل لتقديم السؤال.  

  :المبارك الصادي المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدتين الوز�رتين،

  الس3يد الوز�ر،
  الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

اه�م الرٔ�ي  المغرب الإيطالية التي اس3توردها تصدرت قضية النفاäت
  .يوم في كلالعام وش3بكات التواصل �ج�عي، و�لتالي كا�ن مس3تÆدات 

ºدات هذه القضية؟ اÆسائلكم الس3يدة الوز�رة عن مس3تª  
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

  ".من إيطالياقرار اس3تيراد نفاäت "السؤال ا]نيٓ الثاني موضوUه 
  .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :ونتمالمهدي ع  الس3يد المس�شار
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدات الوز�رات،

  الس3يد الوز�ر،
  السادة والس3يدات المس�شارات،

ما كا�ن  تهمنقاد بيüالفريق سؤال ؤ�� مو\د سؤال غ د� ٔ�� مو\د�ن ليا 
  .بrسٔ

  ،الس3يدة الوز�رة
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ما ¢اد^ش نطول Uليكم، هاذ الضÆة ا�لي واقعة في البلاد هاذ أ]äم 
ح_ا كفريق حركي في مجلس المس�شار�ن تي��ين لنا بrنٔ ادäل هاذ النفاäت، 

 ä2500ت راه كا�ن واد ا�ل�س، ٔ]ن شي تيقول راه مشاوا هاذوك النفا
ت، كا�ن واد ا�ل�س Òبير الوزينات دäل الإسمن اطن، الطاليان راهم |لصو 

  .وكا�ن واد الخلط
 الإجراءات ا�لي دارت ش3نا هي�ٔ  ،الس3يدة الوز�رة ،ا نعرفوح_ا ¢ير بغينا

النقط Uلى الحروف في هاذ الزوبعة ا�لي وقعت في بلاد�،  �ش نوقفو
ح_ا ما شي في الحا\ة لها د�، ٔ]ن \ات في واد الظرفLة حساسة دäل وا
)Cop22 ( Jل وفي واد اäلي دارتها الحكومة مشكروة د�هودات Òبيرة ا
وكلشي، ¢ير بغينا الس3يدة الوز�رة تجاوبو� توضحوا لنا هاذ  "مLكة ز�رو"

Á ب ما نقولوLالشي وبعد راه عند� في التعق.  
  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

إيطاليا لحرقها اس3تيراد المواد السامة من "موضوUه  الثالثالسؤال 
  ".وتلويث البZIة

الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من الفريق �س3تقلالي لتقديم 
  .السؤال

  :رال المكاوي المس�شار الس3يد
، نفس السؤال الس3يدة الوز�رة حول موضوع النفاäت الس3ياقنفس 

  .ا]تٓية من إيطاليا
  .وشكرا

 :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

ابة Uلى أ]س3ئ[ المتعلقة �س3تيراد النفاäت �لس3يدة الوز�رة للإ\الكلمة 
  .دقائق بين الجواب والتعقLب 9وÁ  ،من إيطاليا

والماء الس3يدة حكيمة الحيطي الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر الطاقة والمعادن 
  :والبZIة المكلفة �لبZIة
  .شكرا الس3يد الرئIس

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن،
فهم كل الفهم التخوف دäل المغاربة ت ن ك نبغي نقول لكم بrنٔني  ،ٔ�ولا

 ن��ٔ  خوف، وÒيف تت«افووËنهنيكم Uلى ٔ��كم Ëتمثلوا المغاربة وتتقاسموهم هاذ الت
   .=حكومة كذÁ الهاجس دäلنا هو الص�ة دäل المواطنين ح_ا�ٔ Uلى المغاربة 
�زيد �كمل لكم ونصحح �لس3يد المس�شار  ،از�كم بخيريجالله  ،وبغيت

 . وما بين الشركة واد الصفقة ما بين وزارة البZIةا�لي قال بrنٔه كانت 
هي كانت صفقة ما بين الحكومة  نتلا، هو هاذ الاتهامات ا�لي كا

تحرق  الفلوس، �ش تجيب ذبية، �ش 5|�يطالية والحكومة المغر 
ا�لي هي في قاQشاي ¢ير وزارة البZIة ب وهذا خطير \دا، ٔ]ن ما، النفاäت

Iلي رجع في قفص  ،المغرب ،قفص الاتهام، رجعت الحكومة، الب�هو ا
لهاذ  zرت�ٔ وكüشكرك ا�لي  ،المس3توى العالمي، وهذا خطير \دا Uلى الاتهام
  .النقطة

كنتكلموش Uلى ا ح_ا ما ، الس3يدات والسادة،كمل ا]نٓ، ٔ�� كنقول
كمغاربة، كنعرفو بrنٔنا بI قانون وبI عند� دس3تور ح_ا كلنا االنفاäت، و 

  .وصادق_ا Uلى قوانين وعند� قوانين
  .ٔ�ولا، صادق_ا Uلى سمو القوانين اTولية في اTس3تور

  .1995في  "Bâle"صادق_ا Uلى اتفاقLة  7نيا،
  .72006لثا، صادق_ا Uلى القانون دäل النفاäت الصلبة في 

�ºات، ا�لي  نجيو لهاذ الباخرة هاذيولكن، ، مزäن ههاذ الشي كل
  . هي طارة المشكل

وا Uلاش \ات هاذ م، �ش تفهح_ا في المغرب، فين بغينا نمش3يوا
  الباخرة؟

من النفاäت دäلنا، كنmüجو  قصون�ش ن  ح_ا في المغرب، بغينا نمش3يوا
 فيها مليون دäل الطن نفاäت صناعية، النفاäت،دالمليون دäل الطن د 7

بديل م ليون دäل الطن، إلا بغينا نخرجو منهالمليون، وهاذ الم د 7وهاذ 
لي، غيمكن لنا ا اسمحو ، دäلم مليون �لمحروق، ¢ادي يمك_نا نخرجو منه

مليون دäل  2.4، ون دäل الطن دäل هاذ المحروقاتملي 2.4م نخرجو منه
ا Uلى  ك�سولو ؤ�� فرحت ا�لي جLت ولقLتكم المحروقات البدي[،الطن د
  .البترولاæثمن د
ا مليون طن دäل البترول، م تها، ¢ادي ننقصوامعن تها؟امعن ش3نو�ٔ 

  .ح_ا صنعنا هاذ النفاäت دäلناا نبقاوش ªس3تعملوه في الس3نة إلىغ 
ح_ا عند� النفاäت، Uلاش غنجيبوها من Uلى ا�سولوني، و ¢  ا]نٓ،

  �را؟
 Ëكلمت لكمدر� �ر�مج مك+ف وجLت ح_ا ا، و صحيح ٔ�ن النفاäت

 ولكن، المشكل ا�لي عند�، هو ما ،كل النفاäتUليه، �ش نتفكو من مش
  .عند�ش نفاäت بدي[ �لتصنيع

هي هاذيك النفاäت ا�لي Òيد|ل  هي النفاäت البدي[ �لتصنيع؟ ش3نو�ٔ 
  .المغرب
 ،"�ل"كند|لوها كنفاäت تحت قانون  كند|لوهاش كنفاäت،ا م
تدو�ر والتثمين، هاذ الشي مكmوب في كند|لوها Uلى ٔ�ساس ال  ولكن

  .القانون
ي وهو Òيجيب ذ، راه المغرب من شحال هاكمل فإذن، فاش كنقول

  .اشاكم ،رب من شحال هاذي وهو ز�Êالمغ معنتوش هذا راه ما النفاäت،
البدي[ �لتدو�ر،  ٔ�ن المغرب كان Òيد|ل النفاäت هاذو هذا معنتو

والحديد Òيمشي �لمعامل، والعÆلات مش�mة  الكارتون Òيمشي �لمعامل،
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  .كتمشي �لمعامل
  ش3نوا هو الجديد؟�ٔ  إذن،

الجديد، هو ٔ�ننا ا]نٓ د|لنا بديل حراري تحت نفس الاتفاقLة، هاذ 
الاتفاقLة دäل �ل، هي ا�لي كتعطينا الرخصة �ش ند|لوه، وتحت نفس 

  .28.00القانون 
  ؟نا القانون دäلنا بعدا المغربيل  ش3نو Òيقولا

هاذ ، بدائل �لتدو�ر ٔ�و �لتثمين الطاقي عند� الحق نجيبوبrنٔ  لنا ل Òيقو 
 Á عندك الحق �ش تجيبهال كتقو  .البدائل هاذي مصنفة �لقانون المغربي

  .وتديها �لصناUة
\اش من  وا�لي هو ما ، Uلاش كنتكلمو)bateau(فإذن، هاذ 

)Napoli( ،لي فيها المشكل�الجهة ا�لي هو \ا من واد  ا
ٔ]ن  �يطالية، في ايطاليا، وا�لي هو ما \اش من المافLا  (Pescara)سميتها

 ح_ا عند� و7ئق من وزارة البZIة �يطالية ا�لي كتبين بrنٔ هاذ الشي ماا
ع معتمد من طرف �تحاد دا|لش في المافLا، وهاذ الشي \ا من مصن

راها لنا بrنٔ هاذ النفاäت ل ا�لي Òيقو  ومن طرف البI المصدر، أ]وروبي
وراها دا�  وتعالجات، وراها تعاوطات د|لات �لمصنع، وراها تصنعات

  . Qس3تعملوهبديل حراري، يمكن لكم
  طن؟ 2500 لي، Uلاش ج�نا ¢يرلوا تقو غ دا� ، 

 طن �لüس3بة لحاجLات معمل واد 2500ش3نو هي �ٔ  ،كمل نبغي نقول
  دäل الس3يمة؟

لف طن، �ٔ  600، ٔ�لف طن 600تاج Òيح  معمل واد دäل الس3يمة
ٔ�لف  600كتمثل �لüس3بة ل  ش3نو�ٔ  طن 2500 ،ن��ٔ الحساب  يعني د�رو

  طن؟
طن �لüس3بة للاحmيا\ات دäل المغرب؟ مليون  2500ش3نو هي �ٔ 

   .ٔ�ن� الحساب رو�Uلى مليون د 2500طن، 
التدو�ر،  البلاد دäلنا؟ بغينا ٔ�ولا ند�روفي  ح_ا بغينا ند�رواا]نٓ ش3نو 

بقLناش في ا ح_ا مات قدمت �لÆان دäلكم المحترمة، قلت لكم راه Lوج 
اäت دäلنا وندوروها ونخرجوا النفاäت، رجعنا في الموارد، ¢ادي نق�طو النف

هذا ا-طط الوطني �لتدبير المندمج �لنفاäت الصلبة عند� في و ، 20%
هذا  المنتوج ذمن ها %30 وكذÁ؟ بغينا نخلق بغينا ند�رو نوالمغرب، وش3 

   .ا�لي ج�نا نخلقوه في الصناUة المغربية
ش3نو هي الضما�ت ا�لي ٔ�عطينا �ٔ ا]نٓ كاينين جوج ٔ�س3ئ[ Éمة \دا، 

�لمغاربة؟   
ق�ل ما  ،"�ل"الوثيقة ا�لي كاينة في اتفاقLات  15ٔ�ولا ٔ�عطينا ذيك 

äل د 15كتجينا  üسميها سلعة، ق�ل ما كتجي السلعةٔ�� ك  السلعة، كتجي
وفيها  (la garantie)وفيها  (l’assurance)الورقات فيها ضما�ت، فيها 

 التrمٔين، وفيها الت�ليلات وفيها الكmابة دäل وزارة البZIة بrنٔ هذاك دا|ل
   .الطاقLة ؟اTليل بrنٔه 5بع �لمنتو\ات البدي[، فهمت في

الو7ئق Uاد  ذبها ثيقة ا�لي كتبين لنا حتى كنتوصلوو  15إذن كتجينا 
ماشي ٔ�ول  ذيمن إيطاليا، ولا ومن ٔ�ي بI، ٔ]ن ها Ò(bateau)يخرج 

  . (bateau) ذها، Òيجي هاو ص المغاربة يعرفامرة �ش در� هاذ العملية و|
  ب؟ ٔ�ش3نو د� ا�لي \ديد �لüس3بة �لمغر 

ا د|لت احmياطات \ديدة ا�لي Òيعطيه �لüس3بة �لمغرب، وزارة البZIة
ضما�ت ودة ٔ�خرى، فاش  ح_ا ÒبI عند� الحق ٔ�ننا نطلبوانا القانون، ل 

عينات  |ذووقف، �زل السلعة، ¢ادي � ووكنقول ل Ò(bateau)يجي 
فطوها �لمختبر ¢ير ا-تبر دäل اTوÊ المصدرة، وتجينا الت�اليل، إلى يونص 

ية، محطة 7ن ل� ندوزو ياد¢، اكانت الت�اليل بحال بحال ¢ادي نقول مرح�
رجعوا السلعة وعند� لهم  وكنقول ،بحال كان�ش الت�اليل بحال وإلى ما

 .كنطلبوها ،الضما�ت المالية
  المحطة الثانية، ٔ�ش3نو هي؟ 

�لعينات دäل  د� الت�اليل مطابقة، ¢ادي ندوزوهي كنقول لهم خLار، 
ماشي شغلنا في الصناUة،  ح_ا�ٔ ش3نو هي العينات �تراق؟ �ٔ �تراق، 

ح_ا اي يجاوب واش الصناUة دäلو مؤه[ ولا لا، ولكن يجوز�ر الصناUة 
المراق�ة، إلى كان هذاك �تراق Òيخرج لي نفس الت�اليل بحال  كند�رو

ل لهم كاªش كنقو ا ذوك ا�لي \اوني من ٔ�ورو� كنعطي الترخLص، وإلى ماه
  .سيروا بحالتكمالسلعة دäلكم و  س3يدي هزو

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .الوز�رةشكرا الس3يدة 

والكلمة �لتعقLبات Uلى جواب الس3يدة الوز�رة، والبداية من اJموUة 
�لشغل، يتفضل ٔ�د المس�شار�ن اTيمقراطية نفدراليةو دäل الك.  

  :ر\اء الكساب المس�شارة الس3يدة
   .شكرا الس3يدة الوز�رة
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدات الوز�رات،

  الس3يد الوز�ر،
  والس3يدات المس�شارون المحترمون،زملائي السادة 

حقLقة الس3يدة الوز�رة، طي[ العرض دäلها وهي كت�اول تق_عنا بrنٔ 
  .Áذ هاذ النفاäت Éمة �لبلاد، وبrنٔ Ëثمينها وتدو�رها إلى ما ¢ير

ح_ا ٔ�ن اتناول واد الجانب،  ض ٔ�و الجواب دäل الس3يدة الوز�رةالعر 
دد تrٔهيل وتدو�ر وËثمين النفاäت في الوزارة دäل البZIة في المغرب، بص

  .دäلنا، مزäن
ٔ]نها حقLقة،  ،، واسمحوا لي Uلى الكلمةولكن هل نحن بحا\ة إلى ٔ�ز�ل

   .مشكل Òبير ةرأ�ز�ل إيطاليا طٔ�ن خرى؟ |اصة ا]ٔ ول اTٔ�ز�ل 
تصلنا بهم االجالية في إيطاليا ا�لي  ح_ا من هنا من هاذ المنبر كنحييواو 

ا�لي كتعرف و إيطاليا و� مجموUة من المعطيات حول هاذ أ]ز�ل في اعط�ٔ و 
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دUاوه المغاربة البرلمانيين في تالبZIة الإيطالي اس3  ضجة Òبيرة، وكا�ن حتى وز�ر
   .عطي توضي�ات حول هاذ الموضوعيالبرلمان الإيطالي، يحاول �ش 

فلماذا لم  أ]ز�ل ما فيهاش مشكل، ذ�لمغاربة بما ٔ�ن ها وصنا نقولاا�لي |
أ]ز�ل  ذQس3تعملها إيطاليا ا�لي كتعرف حتى هي ٔ�زمة اقmصادية؟ لماذا ها

ٔ�دانت ايطاليا kس�ب هاذ أ]ز�ل  أ]وروبية مرفوضة؟ والمحكمة ذيها
 20 ش إتلاف هاذ أ]ز�ل، ؤ�دا�تها ب�تم ا ٔ�لف ٔ�ورو يومLا إلى م 120ب

ها، تعرفو ك كلكم واد الكارثة ا�لي مليون ٔ]نها قامت بواد أ]زمة و 
  .)Napoli(وخصوصا في م_طقة 
ل هاذ معامل الإسمنت ه المغاربة، هو هو يعرف وصاالمشكل ا�لي |

� ما وتقوم ٕ�حراق هذه أ]ز�ل، ما كنعتقدش ٔ]ن حتى في ٔ�ورمؤه[ �ش 
ذ اا�لي �ش Ëكون ه كايüش الإمكانيات العلمية الكافLة في جميع أ]ماÒن

الإحراق بدون نتائج سلبية Uلى البZIة وUلى الاªٕسان، خصوصا ٔ�ن  عملية
هذه أ]ز�ل التي تعرف ب  ،بrنٔ هذه أ]ز�ل وإن كانت منزلية ح_ا تنعرفوا

(RDF5) نهٔا وقود ا�كولو· بديل في إيطالياrلوو  وتعرف ب�بما  كIسميوها ا
 ،(éco-pale)ولاو كIسميوها  (éco-Bâle)بلاصة ٔ�ن أ]سماء ت�شابه في 

   .ا]ٔكذوبة الإ�كولوجLة الك�يرة يعني
ا�لي هو مسرطن  اTيوÒسينتmüج ¢از ك أ]ز�ل عندما يتم إحراقها  ذفها

   .ومضر �لص�ة kشكل Òبير
 les)ف  ¢ادي تقولو لي بrنٔ ارتفاع در\ة الحرارة في المصانع

incinérateurs) ..  
م_ين  مادة اTيوÒسين كتعاود تجدد من \ديد¢ير واد نصف دقLقة، 

(les gaz) يبردواÒ..  
  

  :الس3يد رئIس الجلسة
 .شكرا الس3يدة المس�شارة المحترمة

  .الوقت دÁä ا�ته¥ى الوقت ا�ته¥ى
عندك م�سع من الوقت، شكرا الس3يدة المس�شارة والكلمة �لفريق  كان
 .الحركي

  :ونتمالمهدي ع  المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس

  الس3يدة الوز�رة، 
لهم Uلاش  االمواطنين والمواطنات المغاربة راه |اص نبI_و كنظن بلي 

  .كنهضرو
الحديد، كIس3تورد  (le fer recyclé)المغرب م+لا كIس3تورد 

(plastique recyclé, mais comme matière première)  لي�ا
ماشي هو هذا  المشكل هذا ،دäل الصناUة (les usines)ل في |تدك 

                                                 
5 Refuse Derived Fuel 

 les normes  les) اليوم، هذا كاينة المعايير دäلو ٔ]نه Òيد|ل في
formules de fabrication)  ل كلäد(usine)  لي عندو واد�ا

(cahier de charge) لي  مع الحكومة المغربية�ومع الوزارة الوصية ا
  .Òي�ترÉا، المشكل ماشي هو هذا

ا�لي هما كا�ن فيهم  (déchets) ذالخليط دäل ها ذالمشكل د� ها
 (textile)دäل  (usines)دäل  (déchets)ا�لي كا�ن فيهم  ،بلاس�Lكال 

المشكل ا�لي كا�ن  ،و ما كا�ن �سذفي إيطاليا ا�لي كا�ن فيهم الكارطون، ها
   .(paraît-il quelques additifs)و (les pneus) شوية وهما ف

اليه حتى و لم (bateau)ح_ا �ردو ا ؟الزوبعة كلها ذح_ا مالنا Uلى هاا
الشي، ولجنة تقصي الحقائق ا�لي طلب مجلس النواب د�رها  ذيبان ها

ٔ�ش3نو  ،"Bâle"دäل  (la convention)مجلس المس�شار�ن وªشروحو 
 quelles)ٔ�ش كتقول  ؟"Bâle"دäل  (la convention) ذهي ها

sont les conditions de Bâle) ذ، ها (la communauté 
européenne)   سولوهاش3نو عندها؟ª ماشي هما يجيو  ،نمش3يو لعندها

   .ينونبI_و �لمواطن  (c’est un état souverain)راه ح_ا بلاد� اعند�، 
 (les filtres)ا�لي كاينة في المغرب واش عندها  (les usines) ذوها

دار ت نالمواد المسممة ما تنكوªش، إذ ذفعلا ا�لي كاينين في ٔ�ور� �ش ها
 واد لجنة تقصي الحقائق ونجيو معدار ت ،نخافوم_اش ش لجنة ما عند�

(les experts) وmلكم مفäلباب د�ونتعاونوا  ة،الس3يدة الوز�ر  ،ةوند|لو 
 هو ا�لي حتى )ministre de la tutelle( دäلكم الوز�ر مع الس3يد

ونحطو النقط Uلى  ،ما تبقاوش ¢ير ودكم ،الشي ذها|اصو يتعاون معكم ف 
  .الزوبعة ذالحروف ونحيدو ها

راه   (la valeur)راه Òي«لص (l’usine)ا\ة ٔ�خرى دäل أ]ثمنة، 
راه يخلص ماشي Òيت«لص، راه  (entre 20 et 30€ la tonne) هي 

  .الشي |اص يعرفوه المغاربة ذها ،Òي«لص
  .شكرا معالي الوز�رة

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .المحترم شكرا الس3يد المس�شار

 .الكلمة �لفريق �س3تقلالي

  :رال المكاوي المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس

   ..كüشكرك ٔ�ولا Uلى الس3يدة الوز�رة،
   .ناي ما تحس3بوش ل  ،الس3يدة الوز�رة ،Qسمع لناحتى الس3يدة الوز�رة، 

ما بغي�ش ند|ل معكم في المناقشة ولا في النقاش العلمي ٔ]�كم ٔ�درى 
طبعا كا�ن التطور العلمي ٔ�يضا Uلى المس3توى العالمي  ي،ذاالمواضيع ه ذبها

في مجال النفاäت السائ[ ٔ�و الصلبة كا�ن تطور، Uلى مس3توى اس3تعمال 
بدا في مجال ااUٕادة اس3تعمال المياه العادمة، Uلى مس3توى نفاäت المغرب 
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ر�ء، دäل الت«لص من النفاäت �لطريقة ا�لي اليوم كنخرجو منها الكه
كنخرجو منها الغاز، م+لا دäل مدينة فاس، وكا�ن تطور Uلى مس3توى 

  .النفاäت ا�لي يمكن لبلاد� Qس3تفد م_و ذااس3تعمال ٔ�و اUٕادة تدو�ر ه
التعامل دäل  ذاليوم هو ها ،الس3يدة الوز�رة ،المشكل ا�لي كا�ن

الموضوع ما كاªش تواصل  ذاملي ظهر ه ،الحكومة مع هذا الموضوع
تد�رو التواصل ك يوم Uاد بديتو  15الحكومة في البداية، حتى دازت د

Ëكلم الس3يد الرئIس Uلى الوز�ر المكلف  ،دäلكم، ما كاªش التواصل دäل
�لقطاع ما Ëكلمش، كا�ن تصريحات دäل بعض الزملاء دäلكم في الحكومة 

خفي بين م_تÆين دäل المحروقات  عا�لي بداو Òيتكلمو Uلى شي صرا
   .تÆين ما نعرف ٔ�ش3نووم_ 

ٔ�ن وزارة اTا|لية ¢ادي دäل يتو �ٔ]مس ذ|االقرار ا�لي  ذكا�ن ها
كا�ن بعض مكو�ت أ]¢لبية ا�لي كتطلب ، د�ر شي بحث في الموضوعت

   .م_كم �ش توقفوا هاذ الشي وËرجعوه
�س عند المواطن المغربي، وÒي«لي ٔ�نه Òي«لق لُ و يعني هاذ الشي كل

عطيتوه Uلميا حول �ٔ إلا ما كان�ش حول ما  ،ون حولالشكوكات Ëك ذيكها
المساطر و�ترام دäل القوانين ودäل المساطر المتبعة واترام هاذ المصانع 

لبZIة، واح_ا � اترام  فيتحرق هاذ المواد ٔ�نها TفاËر التحملات ا�لي يمكن 
   .Uلى بعد ٔ�شهر ٔ�و ٔ�سابيع من تنظيم المؤتمر العالمي حول أ]طراف

الQم ا�لي لتالي اليوم راه عند� مشكل دäل الثقة، إلى الحكومة و و�
ولين Uلى البZIة، ؤ مس ن��ٔ  ،حتى شي ٔ�د Òي�Lق فLه ىتتقول الحكومة ما بق

صنا أ�شهر دäل المناخ | 4ولا  3 لنا ¢ير �قياح_ا تبان شي ا\ة و غ ¢دا 
تقول لنا  ىشي هيئة ا�لي كن�Lقو فيها ا�لي تبق ،صنا شي ¨ازاشي ل، |

   .ٔ�ش3نو كا�ن
 �ش تخلقو شي هيئة ،الس3يدة الوز�رة ،و�لتالي كنقترح Uليكم kسرUة

ها المغاربة وجمعيات اJتمع المدني والس3ياس3يين ا�لي فيها |براء ا�لي يلتجئوا ل 
تعطي الرٔ�ي دäلها حول هاذ المواضيع، ٔ]ن اليوم عندكم إشكالية  ىا�لي تبق

وليتو ، إذن التراخLص كتعطيوالبZIة، ٔ]�كم  دäل الثقة كقطاع وصي Uلى
هاذ يوم راكم طرف، هاذ الإشكالية ما بغينهاش تطرح لنا لا ف طرف، ال 

  .شهر�ٔ  3الموضوع لا في مواضيع ٔ�خرى ا�لي يمكن تبان من هنا ل 
ٔ�شهر Ëكلمتو  6رة، هاذي تقريبا الس3يدة الوز� ،النقطة الثانية ؤ�ساس3ية

Uلى هاذ المشاريع دäل المعامل دäل فرز النفاäت وªس3تعملو النفاäت  انل 
   .هاذ اJالاح_ا ٔ�ولى ªس3تعملو النفاäت دäلنا ف  ،دäلنا

مليون دäل اTرهم في الصندوق دäل  800سف الشديد كاينة ]ٔ مع ا
ي ¢ادالشي Òيتمضاو الاتفاقLات و  كا�ن ذاكنا راه ل  وقلتو ،البZIة وËكلمنا Uليها

هاذ المراكز، إلى ¢اية اليوم ما تدار ولا  تخرج الإمكانيات �ش يتدارو
شي موجود، أ]راضي موجودة، الشركات ا�لي غتد�ر هاذ الشي  مركز، كل

  بغيت نفهم Uلاش؟درتوهش، ا شي موجود وم موجودة كل
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
 .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

�لرد Uلى التعقLبات الكلمة �لس3يدة الوز�رةو .   
   ؟نعم ..تفضلي الس3يدة الوز�رة

  .الوقت ا�لي عندك الس3يدة الوز�رة مفروض Uلينا نحترموه جميعا

الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبZIة المكلفة  الس3يدة
  : �لبZIة

   .شIش في الجانب التقنينم غ ا الوقت م
ٔ�� ليت �ب  ،الس3يدات والسادة المس�شار�ن ،كمو¢ادي نقول ل

ا�لي ؤ�� ا�لي طلبت الس3يد وز�ر اTا|لية �ش يد�ر تحقLق، ؤ�� ، الوزارة
 ا لجنة تقصيبوها السادة البرلمانيين ورح�ت بهاæتمست وقلتها اليوم وطل 

لسي المكاوي افك مزäن الخبراء، وكنعر الحقائق، ؤ�� كنرحب �لفكرة د
ونور الرٔ�ي العام وقول  ،البدي[تعرف ٔ�ش3نو هي المحروقات ؤ�نت خ�ير وك 

اح_ا شعب  ،وفي أ]¢لبية اح_ا راه ماشي في المعارضة ؟..ش3نو هي مله
 ؟ش3نو هي المحروقات البدي[�ٔ Uلى هاذ الوطن، قول �لرٔ�ي العام  وكندافعو

 �الخبراء، ٔ]نه لجنة دؤ�� كنعرف الخبرة دÁä، ؤ�نت ¢ادي Ëكون فذيك ا
Ëكلفة  ووق وعندسوقات البدي[ سوق Uلى المس3توى العالمي، المحر 

يطلع البترول Ò  وÒيطلع اæثمن دäلهم فاش ،وÒي�شراو هاذ المحروقات البدي[
  .وÒيهبط فاش Òيهبط البترول

دäل النفاäت  %30ل  2020نوصلو في  ،واح_ا هذا هو الهدف دäلنا
وما يبقاش هاذ النقاش ا�لي  ،المغربية ا�لي غتخرج وËكون محروقات بدي[

äثمن دæلى اU ل بلاد�، درتو اليومäساهمو في الطاقات دª ل البترول، �ش
ٔ]ن كاينة الطاقات المتÆددة وكاينة الطاقات البدي[، وهاذ الس3يد ا�لي 

عندو |برة Òبيرة، ؤ��  ،الس3يد المس�شار المحترم السي المكاوي، هضر د�
م ٔ�ش3نو هي نورو المغاربة ونقولو لهن Uدو� �ش وسا ،كنعرف المسار دäلكم

  .الطاقات البدي[

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يدة الوز�رة المحترمة

�لس3يدة الوز�رة، وموضوUه  Áقل إلى السؤال الرابع ومو\ه كذmüون
" Pمم المت�دة حول التغير المناýٔة الإطار لLالتحضير لمؤتمر ٔ�طراف الاتفاق
)Cop 22(."  

الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد العام لمقاولات 
  .المغرب لتقديم السؤال

  :عبد الحميد الصو�ري المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدات الوز�رات،

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن،
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هاذي مدة ٔ�كثر من  ،رةالس3يدة الوز� ،طرح_ا هاذ السؤالفي الواقع 
هما الإجراءات  ٔ�ش3نو �ب في طرح هاذ السؤال، �ش نعرفوالس و  ،شهر�ن

ا�لي غتنظمو بلاد� في  )Cop 22(ات لإنجاح مؤتمر ذتخاوالتدابير ا�لي 
 ٓ   .هاذ الس3نة äلخر نونبر د�

Áوكذ )MEDCOP ( ةÆلي ¢ادي يجي في طن�يوليوز  19و 18ا
  .دäل هاذ الشهر

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد المس�شار

  .الكلمة �لس3يدة الوز�رة

والماء والبZIة المكلفة الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر الطاقة والمعادن  الس3يدة
  :�لبZIة
  .الس3يد المس�شارشكرا 

، 22يرة من ٔ�\ل تحضير قمة أ]طراف واد التعبئة Òب هناك يعني
ح_اä اوا]نٓ  ،ه الله ينصر بدات من نداء طنÆة دäل س3يد� كتعرفوف وÒي

لقمة، واد الهيكلة Uلى الصعيد الوطني، ا�لي هي مكلفة �تهيئة هاذ اعند� 
الشرف ٔ�نني �كون  لي وا�لي حصل الخارجLة، وا�لي Òيترٔ�سها الس3يد وز�ر

  .فيها مكلفة �لتعبئة Uلى المس3توى العالمي
ما ٔ�مكن �ش Ëكون واد التعبئة Òبيرة من ٔ�\ل ٔ�ن Ëكون  فك_�اولو

يعني أ]طراف في هاذ  ٔ�ذني جميع اTول�جحة، وفي  22ف قمة أ]طرا
  .الاتفاقLة

ودر�  المغرب قائم �لشغال دäلو كذÁ من �حLة المفاوضات،
ودر� أ]ولوäت دäل قمة  ر� |ارطة الطريق دäل المفاوضاتود المفاوضات
  .، فين بغينا نوصلو22أ]طراف 

Áش3تغ وكذüلى اس3تق�ال الضيوف،  لوا]نٓ كU وراه في مدينة مرا=ش
راهم |دامين،  والس3يد الرئIس دäل اJلس البIي، السلطات المحلية

  .مدينة مرا=ش من الناحLة البي�Lة ضرو�ش نخ كن�اولو
 بrنٔه السي المكاوي فاش Ëكلم Uلى محطات كمل وكذÁ، يمكن لي نقول

المحطة دäل الفرز دäل مدينة  ال واقفة، ولكنز ما دäل الفرز، صحيح،
نى، توليد الطاقة من مدينة مرا=ش Òيت�_اوا، بغينا ن كت�هي ا]ٓ  مرا=ش،

المثل في مدينة مرا=ش Uلى ÒيفLة تدبير البZIة، وÒيفاش المغرب  نعطيو
  .كIشوف البZIة
،Áلي كنتكله وكذ� Uليها، ¢ادي تصنع في كمماذ المحروقات البدي[ ا

ف¡ ش3نو Òيعرف المغرب يد�ر �ٔ الناس ^شوفوا  مدينة مرا=ش و¢ادي نديو
  .يخص تدبير النفاäت

ل واد ا�لجنة ماشي قمة أ]طراف، ماشي دä فإذن، وضروري هاذي
  .، هاذي قمة أ]طراف دäل المغاربة كاملينالناسدäل عشرة د

Òيجي�ش  �لعالم كامل، بrنٔ المغرب ما واليوم، \ات الفرصة �ش نقولو

شد الفلوس �ش يو\د قمة أ]طراف، المغرب راه | دام في إطار الزبل، و̂
س3ياسات عمومLة طبقا  ،رامجالمؤسسات، المغرب راه |دام في إطار �

�لقانون، والمغرب Òيتهيrٔ، وفاتح بوابو .  
�ش �لحق،  كم، ضروري ٔ�ننا نوصلول �لüس3بة لهاذ القضية، ٔ�� كنقولو

 ؟المواطنين، واش هاذ الحكومة Uلى صواب نعطيوه �لمواطنين، �ش يعرفو
 �رجعو ابد مٔ]نه لا ؟�لشغال دäلها ولا لا قامت واش وزارة البZIة

المصداقLة دäل الوزارة دäل البZIة، ٔ]ن وزارة البZIة هي الناطق دäل 
  .اتفاقLات أ]طراف دäل المناخ

ح_ا قس3نا في القمة دäل اراه  قس3نا في المصداقLة دäلها، ،قس3نا لاإ و 
يك الشي Uلاش ٔ�� ذا �زاف، و صنا �كونو واعيين بهافهاذي | .أ]طراف

الحقLقة  شرو الحقLقة، نüشروü لا، ن  الحموÊ،ذ لي رجعي ها ، Òيقولوكمل كنقول
�لشعب المغربي.  

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يدة الوز�رة

والكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد العام لمقاولات 
  .المغرب في إطار التعقLب

  :عبد الحميد الصو�ري المس�شار الس3يد
   الس3يدة الوز�رة،

  .Uليناش ما ! دäل طنÆة )Ë)MEDCOPكلمتIش Uلى ا م
   الس3يدة الوز�رة،

ٔ�ن نداء طنÆة، ا�لي  العام لمقاولات المغرب تنعتبرو د �تحافي ح_اا
في  Ê نصره الله والرئIس الفرªسي فراªسوا هولاندطلقوا صاحب الجلا

�لقLام بعامل  الإس3تعÆاليتت�ين الطابع  قويةتIشكل رساÊ  2015ش3تüبر 
  .ل مجهود اكبر لوضع د للاخmلال البIئيذقوي لصالح المناخ، وب

وËك_ولوجLا تدبير الماء والطرق  عندما نفكر في الطاقات المتÆددةف 
ن أ]مر يتعلق بمهن إ ووسائل النقل أ]قل Ëكلفة، ف äتالجديدة لتدو�ر النفا

لها من ٔ�\ل الحفاظ Uلى البZIة مع |لق م_اصب \ديدة يتعين �س3تعداد 
   .رتبط بها �قmصاد الجديد�شغل وzروات 

وفي هذا الباب وضع اتحاد مقاولات المغرب �رمجة طموة من ٔ�\ل 
  .�ت المناخLة والفرص التي تقدÉاتحسIس Uالم المقاوÊ بrهمٔية الرها

 ،ة البZIةومن ٔ�\ل إشراك الفاUلين �قmصاديين kشكل ٔ�كبر في حماي
قام �تحاد العام لمقاولات المغرب ومؤسسة محمد السادس لحماية البZIة 

التي تهدف إلى  "مLثاق جودة الهواء"�لتوقLع مؤخرا Uلى اتفاقLة تحمل اسم 
انبعا7ت الغازات المس��ة ات التي QساUد Uلى إنجاز حصي[ تعميم أ]دو 

   . لا يمكن تفاديهاللاحmباس الحراري والتعويض الطوعي عن تw التي
ما هي التدابير التي سوف  ،الس3يدة الوز�رة ،وÒيبقى السؤال المطروح

\ل اع�د التك_ولوجLات �ٔ توفرها الحكومة Tعم ومساندة المقاولات من 
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|اصة في مجال ال�شخيص والتكو�ن والتدبير  ،النقLة ؤ�نظمة التدبير الملائم
  ؟البIئي

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .الس3يد المس�شار المحترمشكرا 

   .وªشكر كذÁ الس3يدة الوز�رة Uلى مساهمتها معنا في هذه الجلسة
ونmüقل إلى السؤال المو\ه إلى الس3يد وز�ر العدل والحرäت وموضوUه 

  ".التد|ل في سلطة القضاء"
الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق أ]صاÊ والمعاصرة لتقديم 

 .السؤال

  :العربي المحرشي الس3يدالمس�شار 
  الس3يد الرئIس،
  الس3يد الوز�ر،

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الس3يد الوز�ر، في هذه الولاية قمتم بواد العدد دäل الجولات في 
وكانت إنذارات وكانت  ،مجموUة دäل الجهات حول إصلاح السلطة القضائية

توجيهات وكانت ندوات ا�لي Uبرتم فيها ¢ير ما مرة Uلى اترام التد|ل في 
   .السلطة القضائية

هل فعلا ٔ�نه كا�ن اترام دäل  ،الس3يد الوز�ر ،بغينا الجواب دäلكم
  ضاء؟المسؤولين في التد|ل في السلطة القضائية وفي الق

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .�شارشكرا الس3يد المس 

 .الكلمة �لس3يد الوز�ر للإ\ابة Uلى السؤال

  :العدل والحرäت وز�ر صطفى الرمLدالم الس3يد
  .شكرا

يمنع  107|اصة  ،ٔ�فLدكم بrنٔ اTس3تور في مواده ،الس3يد المس�شار
|اصة ٕ�صدار ٔ�وامر ٔ�و  ،التد|ل في القضاء بrئ شكل من أ]شكال

T يفما كان نوعهاÒ قضاء الفع تعل¡ت ٔ�و ممارسة ٔ�ي ضغوط�لحكم في اتجاه 
   .معين

في  ،في أ]¢لبية ،قعس3ياس3يين من مختلف المواال تعود� Uلى  ،طبعا
 ،، الص�افة، تناقش قضاä معروضة Uلى القضاءينيالجمعو  ينالمعارضة، الفاUل

  هذا يعتبر تد|لا ٔ�م لا؟  مايبقى هل إ 
_صوص تد|ل �لمعنى الخاص ا�لي هو م ال نعم،  ،التد|ل �لمعنى العام

   .ٔ�قول لكم لا ،Uليه في اTس3تور
ؤ�عتقد بrنٔ القضاء لIس هناك شيء يمكن ٔ�ن يدفعه لكي يحكم Uلى 

ٔ]ن \لاÊ المw �رعى  ؟|لاف ما هم مقmنعون به قضاة المملكة، لماذا
سواء  ،اس3تقلال القضاء والتصريحات التي يمكن ٔ�ن Ëكون من هنا ٔ�و هناك

ٔ�قول لا يمكن ٔ�ن تؤzر  ،سلبي، لا يمكنتم الاتفاق حولها ٔ�و تقLيمها kشكل 
  .Uلى ٔ�داء القضاة ولا Uلى ٔ�حكاÉم

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد الوز�ر

 .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :العربي المحرشي المس�شار الس3يد
   ،الس3يد الوز�ر المحترم

اس3تقلالية القضاء وUلى Uدم من اTس3تور تتكلم Uلى  107فعلا المادة 
   .التد|ل دäل الجهاز التنفLذي والجهاز ال�شريعي في السلطة القضائية

ٔ�� تن�Lق  هٔ]ن ،نتفاUل معكم ¢ير بغيت في الحقLقة ،الس3يد الوز�ر ،لكن
 ،الس3يد الوز�ر ،لكن ،هي�لعمل ا�لي تتقوموا به والإصلاح ا�لي ت�سعاو ل 

ٔ]ن الس3يد الوز�ر العدل تIسعى لإصلاح  ،�كل صراة مازال ما فهم�ش
¢ادي نقول Á و  ،القضاء والس3يد رئIس الحكومة يتد|ل في القضاء

  ؟Uلاش
المفروض ٔ]ن ٔ�نت \اوبت الس3يد الوز�ر الس3يد رئIس الحكومة، 

هذا راه  ،الاUٕلامورئIس الحكومة ما شي هو شخص Uادي، ما شي 
د|ل تبعد \لاÊ المw، ي  الشخصية الثانية في اTس3تور المغربي هو الثاني

د|ل رئIس الحكومة شيء ¢ير ت�رلماني، يتكلم صحافي شيء Uادي، ولكن ي 
  .Uادي

  الس3يد الوز�ر المحترم،
التد|ل المباشر هنا في ق�ة البرلمان دäل الس3يد  2012تصوروا في 

Iل نجيب  ،الحكومة سرئäة دÆلو في طنäلي تم �عتقال د�في القاضي ا
خرج من �عتقال  اممن بعد ه و �س3تق�ال ا�لي اس3تق�ل ، وقال بrنٔهشبقا

كومة، واش في اعتقادكم الس3يد رئIس الح واس3تق�ال أ]بطال، تrmIسٔف ل
  ؟لا لىفي شrنٔ القضاء و هذا تد|ل

أ]طفال هنا في بوزنيقة، ا�لي د القضية الثانية دäل الغرق دäل مجموUة
الفوري دäل العمراني، اح سر الس3يد رئIس الحكومة Uلانية طلب إطلاق ال 
  ؟لا لىضاء و واش هذا الس3يد الوز�ر العدل تد|ل في الق

ا�لي كان تحال Uلى الشرطة يوم  ،العمدة الصديقي دäل مدينة الر�ط
دارت ندوة صحافLة Ëرٔ�سها تأ]د دار بلاغ دäل الحزب و الاثنين، يوم 

كانت فيها رسائل  رئIس اJموUة دäل المحامون دäل العداÊ والتنمية، ا�لي
الإجراءات دäلها  شوتحكم يعني في الشرطة القضائية �ش ما تباشر 

لي تيكون شي ملف تحال Uلى ح_ا تنعرفو ماوالتخويف لهاذ الشرطة، ٔ]ن 
  .القضاء تيكون واد �ترام
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Tل اäل القائد دäروةالنقطة د..  

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

�لرد Uلى التعقLب الوز�رالكلمة �لس3يد .  

  :وز�ر العدل والحرäت الس3يد
  الس3يد المس�شار المحترم،

كد ٔ�ن رئIس الحكومة لا يمw ٔ�ية سلطة تقر�رية ٔ�و إشرافLة Uلى ؤ �ٔ 
 كمالقضاء تمك_ه من توجLه القضاء في ٔ�ي اتجاه، لكن ما دمتم ت�ساءلون مع

يحات صر تٔ�ود ٔ�ن Q�ٔساءل معكم عن ، رئIس الحكومة اتحق عن صي�
، اºي قال ٔ�ن هناك تحيزا في رشيوتعليقات النائب ٔ�و المس�شار الس3يد المح

|اصة بعد مmابعة �رلماني من حزب العداÊ والتنمية، وقلتم  ،القضاء المغربي
إن التعامل مع ملف البرلمانيين المنتمين لحزب العداÊ  رس�شاالس3يد الم 

¢ير Uادية، قلتم Tينا شكوك في ملف البرلمانيين المتابعين والتنمية تم بطريقة 
  .بونهاخصوصا ٔ�ن بعض القضاة المنتمين لحزب وز�ر العدل يه

هو ٔ��كم ٔ�صبحتم تصنفون القضاة و نتم ذهبتم إلى ما هو ٔ�خطر، �ٔ إذن 
هذا �م خطير، ؤ�نهم  ،يüتمي إلى حزب العداÊ والتنميةوËتهمون ٔ�ن بعضهم 

  ٔ�لIس هناك يعني خطورة في هذا الQم؟ ،دلبون وز�ر العايه
ق�ل ما تجي تناقش الصي�ات دäل  ،الس3يد المس�شار المحترم ،نتمنىك 

يمكن ٔ�ن تحتمل نناقشها  رئIس الحكومة، وا�لي ماشي ٔ�نها منزهة يمكن ٔ�ن
في كثير  همع شmفقا م الصواب ويمكن ٔ�ن تحتمل الخطrٔ، ؤ�� نقول لكم ٔ�� م

 من التصريحات ا�لي يمكن Ëكون من هذا ٔ�و ذاك، ولكن الس3يد المس�شار
  .بهاذ الطريقةرئIس الحكومة  Uلى شوما Ëكلم ،ٔ�نت تقف عند دود الله

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر المحترم

وªشكر الس3يد الوز�ر Uلى مساهمته ، ا�ته¥ى الوقت ا-صص �لجواب
  .هذه الجلسةمعنا في 

س3ياسة "وز�ر الاتصال وموضوUه  ونmüقل إلى السؤال المو\ه إلى الس3يد
  ."اTوÊ في القطاع السöIئي

  .، إذن نmüظر حضوره ¢ادي يعوضوليا� شüي وز�ر الاتصال ما كا
ونmüقل إلى السؤال المو\ه إلى الس3يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ]سرة 

  ..حصي[ تنفLذ الخطة الحكومLة"والتنمية �ج�عية وموضوUه 
إذن السؤال المو\ه لوزارة التعليم العالي والبحث العلمي  ،طيب

وËكو�ن أ]طر، الكلمة �لسادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني 
 .لýٔحرار
  

  :محمد البكوري المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدتين الوز�رتين،

  الس3يد الوز�ر،
  المس�شار�ن المحترمين،السادة والس3يدات 

Uاشت \امعة عبد المw السعدي بتطوان ٔ�وضاUا مزرية بفعل وقف 
تها وم_ع ااTراسة الناجمة عن قLام مجموUة من ٔ�ش3باه الطلبة ٕ�¢لاق كلي

الطلبة من الولوج إلى المدرج لمدة تفوق أ]ربعة ٔ�شهر تقريبا، كادت تؤدي 
  .إلى س3نة بيضاء

  الس3يدة الوز�رة، 
  لظلامي والعدمي؟ الى متى س��قى \امعتنا رهينة الفكر إ 

  ومتى س�mد|لون لإ\لاء هذه العصابة من الساة الجامعية؟
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد المس�شار

  .الكلمة �لس3يدة الوز�رة

الس3يدة جمي[ المصلي الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحث 
   :أ]طر العلمي وËكو�ن

  .ذ السؤالاشكرا الس3يد المس�شار Uلى ه
في إطار \امعة عبد  ٔ�وضح ٔ�ن أ]مر �رتبط �كلية نفي البداية ٔ�ريد �ٔ 

مؤسسة  12المؤسسة، هاذ الجامعة عندها  ذها، وإلا فإن المw السعدي
  .\امعية تعرف سيرا UادÒ äباقي المؤسسات الجامعية في المملكة المغربية

شك ٔ�ن وكات التي تحدثتم عنها، وا�لي لام+ل هذه السلاليوم تقع ٔ�حLا� 
قد ٔ�عطى الصلاحLات �لس3يد  01.00القانون المنظم �لتعليم العالي، القانون 

ال�شريعية و لضمان تطبيق النصوص القانونية رئIس الجامعة من ٔ�\ل التد|ل 
  .الجاري بها العمل وضمان كذÁ السير العادي والطبيعي لهذه المؤسسات

  :رئIس الجلسةالس3يد 
   .شكرا الس3يدة الوز�رة

  .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :محمد البكوري المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس

 وفهمتت عرف�ش واش ا الجواب دäلكم سريع \دا، الس3يدة الوز�رة، م
   ؟السؤال ولا لا

دات التي قامت ٔ�ن اJهو  ما كان الحال لابد من الإشارة إلىولكن Òيف 
 ذهال  ترصدتي لاالخمس س3نوات أ]|يرة والإمكانيات  ذبها الوزارة في ها

Uلى رٔ�سها \امعة عبد المw السعدي، هي مجهودات لا يمكن ٔ�ن و الجامعة 
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   .ينكرها ٔ�د
هو محاوÊ شرذمة من  ،هو اºي يؤرق_ا جميعاو إلا ٔ�ن همنا المشترك 

ي اء الجامعي، وUبر اس3تعمال العنف ا�لفظالمتطرفين الس3يطرة Uلى الفض
مردودية الجامعة، هو المنطق اºي �رفضه والمادي واºي يؤzر Uلى ٔ�داء و 

جم[ وتفصيلا، ٔ]نه لا يجوز ٔ�ن تبقى الجامعة رهينة لهذه الشرذمة التي 
Qسيء �لتحصيل المعرفي وتحاول عبثا فرض مواقفها و�رٓائها Uلى أ]¢لبية 

نات الشعب اºي Ëريد التحصيل المعرفي وتrمٔل في الساحقة لýٔبناء وب 
  .الحصول Uلى الشواهد العليا

فضاء �لتحصيل المعرفي هو الس3يدة الوز�رة،  ،مونالجامعة كما تعل
و�لبحث العلمي والتكو�ن وفضاء �لحوار الهادئ والرز�ن والمعقول، و�لتالي 

هذه الفZات Uليكم =حكومة صيانة هذا الفضاء والحفاظ Uليه من تجاوزات 
  .التي تعبث بrنٔ التحصيل المعرفي �لطلبة

و\امعة عبد المw السعدي مؤسسة تقوم بدورها وفق الإمكانيات 
  .المتاة، تحاول \اهدة �نفmاح Uلى محيطها �قmصادي و�ج�عي

الس3يدة الوز�رة، دعم هذه الجامعة �كل الوسائل الممك_ة،  ،ٔ�طلب م_كم
دعمها �ٔ]طر والكفاءات العلمية ودعمها كذÁ من |لال توفير لها 

  .س�Lك ووسائل العمل والبحث العلمي كذIÁ ا�لو\ 
  .وشكرا الس3يدة الوز�رة

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد المس�شار

  .Uلى التعقLب الكلمة �لس3يدة الوز�رة في إطار الرد

الس3يدة الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وËكو�ن 
  :أ]طر
   .شكرا

المس�شار المحترم، ٔ�ن الجامعة لا يمكن إلا ٔ�ن Ëكون الس3يد  ،بداية ٔ�ؤكد
نها ٔ�ن rٔ ، ولهذا فكل السلوكات التي من شنو�كلت� لبحث و � فضاء �لمعرفة و 

معة لا يمكن لنا =حكومة إلا ٔ�ن نقف بحزم تهدد الوظيفة الطبيعية �لÆا
   .ضدها

ة ئعني سلوكات مجز السلوكات التي شهدتها والتي ٔ�قول ٔ�نها يبعض فاليوم 
فلم ومن ضمنها مؤسسة كلية العلوم،  ،شهدتها بعض المؤسسات الجامعية

zنٔر، تؤrلى الحزم في هاذ الشU لى  ،ٔ]نه بفضل المقاربة التي قامتU رzلم تؤ
السير العادي للام�mا�ت و�لتالي فاليوم ٔ�¢لب المؤسسات الجامعية قد 

   .في الوقت المناسبدäلها اجmازت �م�mا�ت 
Uليها ¢دا ¢ادي تبدٔ� عندها �م�mا�ت  �لüس3بة �لكلية ا�لي سrلٔتو

   .وس3تكون اTورة �س3تدراÒية ف¡ بعد
اربة قائمة Uلى الحزم وUلى تفعيل هناك اليوم إجماع Uلى ضرورة مق نإذ

ي يقوم تفعيل دور اJالس التrدٔي�Lة اºٔ�قول دور اJالس التrدٔي�Lة، وعندما 

تت«ذ تدابير في حق الطلبة المتورطين في يعني Uلى م_ع Uدم �س3تفادة، 
م+ل هذه أ]عمال والتي قد تصل إلى در\ة الفصل، ؤ�كثر من ذÁ �لüس3بة 

�لي عند الطلبة عندما يث�ت في حق ٔ�ي طالب �لحقوق �ج�عية ا
فmلقائيا  ،المدانة يذاأ]عمال ه ذاهمmورط ف  مmورط في م+ل هذه أ]فعال ٔ�نه

  .كتوقف المن�ة إذا كان ممنوا وكتوقف حق �س3تفادة من الحي الجامعي
سواء أ]حLاء  ،وبدٔ�� في تطبيق هذا المقmضى في مجموUة من المؤسسات

   .سسات ا�لي هي مؤسسات \امعيةالجامعية ٔ�و المؤ 
هذا الوضع ا�لي Òيكون في بعض  ،ٔ�كثر من ذÁ اليوم، هذه الظاهرة

وإلا  ،الظاهرة العامة ولا ٔ�قول ٔ�ن هذا هالمؤسسات ا�لي كنقول معزوÊ و
فإن مؤسساتنا الجامعية الحمد Q Uسير في وضع Uادي و�م�mا�ت مرت 

في ٔ�¢لبهم، تنقول بrنٔ تحتاج  النتائج دäلهماو ذ|افي أ]وقات دäلها والطلبة 
ٔ�ن يتم التنديد بها من طرف كل تيارات الرٔ�ي وكل أ]حزاب  ،ٔ�ولا إلى

ٔ�ي دعم  اتجد لها من ^ساندها، يعني نوقفو  ٔ�لا ،الس3ياس3ية وكل النقا�ت
و ش3باب ذٔ]ن في نهاية المطاف ها ،معنوي Òيفما كان لمثل هذه أ]فكار

لا يمكن ٔ�ن نق�ل ٔ�ن يتم التغر�ر  ‰1وإن كان  ،ممغربي يتم التغر�ر به
kش3باب مغربي والزج به في ثقافة الحقد والكراهية و�نتقام، الش3باب 

  .Òيجيو �لÆامعة من ٔ�\ل العلم، المعرفة والبحث العلمي

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يدة الوز�رة Uلى إ\ابتك

   .وشكرا Á كذU Áلى مساهمتك معنا في هذه الجلسة
 ،الس3يد وز�ر الاتصالحضور ونmüقل إلى السؤال الموالي في انتظار 

   .التضامن والمرٔ�ة وأ]سرة ةوز�ر  الس3يدة
إلى الس3يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ]سرة  المو\ه نمر إلى السؤال

حصي[ تنفLذ الخطة الحكومLة �لمساواة في "والتنمية �ج�عية وموضوUه 
  ".ٔ�فق المناصفة
ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق العداÊ والتنمية لتقديم الكلمة 

 .السؤال

  :عبد الكريم الهوا^شري المس�شار الس3يد
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس3يد الرئIس
  السادة الوزراء المحترمون،

  السادة المس�شارون والمس�شارات،
ٔ�فق سؤالنا هو مmعلق بحصي[ تنفLذ الخطة الحكومLة �لمساواة في 

   .المناصفة
Uلى الخطة  2013الس3يدة الوز�رة المحترمة صادقت الحكومة في يونيو 

وهي خطة بمثابة س3ياسة حكومLة في  ،الحكومLة �لمساواة في ٔ�فق المناصفة
اJال Ëروم معالجة اخmلالاته وفق �رامج حكومLة Qس3تهدف مجالات مmعددة 
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   .ثمانية
  ؟تنفLذ هذه الخطةºا ªسائلكم الس3يدة الوز�رة عن حصي[ 

  .وشكرا الس3يد الرئIس

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار

 .الكلمة �لس3يدة الوز�رة للإ\ابة Uلى السؤال

  :التضامن والمرٔ�ة وأ]سرة والتنمية �ج�عية وز�رةkس3يمة الحقاوي الس3يدة 
  .kسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Uلى س3يد المرسلين

   .الس3يد المس�شار المحترم Uلى هذا السؤالشكرا 
و المناصفة نحهي الخطة الحكومة �لمساواة  "اÒٕرام"ٔ�ريد فقط ٔ�ن ٔ�ذÒر ٔ�ن 

 ،، Uلى اعتبار ٔ�نها س3ياسة عمومLة في المساواة وفي المناصفة2012-2016
حققت التقائية بين جميع مكو�ت الحكومة وكذÁ سمحت �نخراط اJتمع 

وكذÁ تفعيل  ،zرها إداث مجموUة من أ]¨زة والمراصدالمدني، فجاء Uلى إ 
وكذÁ يعني تمك_ت الحكومة من ٔ�ن  ،الصناديق لفائدة المرٔ�ةمجموUة من 

   .تخرج مجموUة من القوانين
وفي هذا الباب ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذÒر بrنٔ قانون حقوق أ]ش«اص في وضعية 

العنف  لتزامات هذه الخطة، مشروع قانونإ اUٕاقة قد تم ªشره وهو من 
ناقش ا]نٓ في مجلس النواب ومشروع قانون مجلس أ]سرة والطفوÊ يُ 

المناصفة ومكافحة كل ٔ�شكال "في القراءة الثانية، ثم مشروع قانون  هدوزتو 
ماي  13ا�لي مع كامل أ]سف صادق Uليه مجلس النواب بتاريخ  "اæتمييز
ٔ�حLل Uلى مجلس المس�شار�ن م_ذ ا]نٓ شهر�ن وهو Tى مكmب  ،2016

جن دäل مجلس لUلى ٔ�ية لجنة من ا�ال مجلس المس�شار�ن دون ٔ�ن يحُ 
   .المس�شار�ن

در kس�ب احÆmاز هذا مع كامل أ]سف هذا واد الزمن Qشريعي يهُ 
سف نحن ملزمون =حكومة المشروع قانون Tى المكmب، ومع كامل ا]ٔ 

ُ وكمÆلس مس�ش ل اTس3تور، ٔ]ن هيئة المناصفة ٔ�دثت نزَ ار�ن من ٔ�ن ن
نلقاو راس3نا Uاجز�ن �ش ك ولكن اليوم  ،164والمادة  19بموجب المادة 

ªس3تمرو في اس3تكمال ما تبقى من مسطرة المصادقة Uلى هذا المشروع قانون 

 .المتعلق �لمناصفة ومكافحة كل ٔ�شكال اæتمييز
ما عند^ش فكرة Uلى  ،البرلمان س3نين في 10ٔ�� شخصيا دوزت  ،طبعا

شي قانون بقى Tى المكmب سواء مجلس النواب ولا مجلس المس�شار�ن 
   .سابقة يذاكن هيمال Uلى ا�لجنة، دون ٔ�ن يحُ 
مشروع قانون المتعلق بهيئة المناصفة ومكافحة  ذايبين ٔ�همية هكَ وهذا 

7نيا مجموUة من ال�شو^ش حول هذا  ،كل ٔ�شكال اæتمييز، ٔ�ولا احÆmازه
   .القانون

صنا نقول لكم بrنٔ \لاÊ المU�ٔ wلن عن ضرورة خروج هذا اولكن |
القانون في خطابه لافmتاح الس3نة ال�شريعية �لبرلمان وكذÁ في م_تدى 

  .حقوق الاªٕسان
لزمون بموجب النص اTس3توري، نحن ملزمون بموجب فإذن نحن مُ 

ي�س3ناو ٔ�ن هيئة Ò ملزمون ٔ�مام المواطنين ا�لي  خطب \لاÊ المw، نحن
المناصفة تخرج �ش تمك_نا من مmابعة وإنصاف الüساء �ش ^س3تافدوا من 

  .المناصفة وªش3تغل Uلى تحقLق المساواة
ٔ]نه 5�ٔح لي الفرصة ٔ�نني نتكلم في  ،üشكركم Uلى هاذ السؤالكَ ٔ�� 

لÆان دا|ل ا�ة من �نى �ش تعيطوا لي Uلى لجنüس ك الموضوع، شهر�ن ؤ�� 
  .ها، لم يتم هذا مع كامل أ]سفو ناقشن المؤسسة الموقرة دäلكم �ش 

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يدة الوز�رة

  .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :عبد الكريم الهوا^شري المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس

تنزيلها لهذه الخطة، وا�لي في الحقLقة من ٔ�ول اح_ا فعلا نتابع الحكومة في 
اعتبرنها فعلا ٔ�نها س3ياسة عمومLة في اJال، وا�لي طال  ،يوم U�ٔلنتها الهيئة

توضع س3ياسة بrهٔداف و�رامج وفي ك انتظارها ٔ]ول مرة في 5ريخ المغرب ٔ�نه 
لحكومLة كل في مجا�، ٔ�فق معين محدد الزمن وفي انخراط كافة القطاUات ا

توضع خطة هكذا وس3ياسة عمومLة هكذا، ولكن توضع لها ٔ�يضا ك شي وما
�لٓيات �لت��ع Uلى رٔ�سها ا�لجنة الوزارية التي تم إدا�ا لمتابعة التنزيل، والتي 
تعقد لقاءاتها kشكل دوري لمتابعة التنزيل، ٔ�كثر من هذا لجنة تق_ية لمتابعة 

  .الإجراءات ذات الص[ �لموضوع
ٔ�ن الحكومة ٔ�نجزت إنجازات، ؤ��  ح_ا وقف_ا Uلىا فعلا في هذه المر[

Uلى س�Lل المثال في الموضوع دäل مكافحة كل ٔ�شكال اæتمييز ذي الص[ 
وا�لي كانت فرصة  ،�لموضوع دäل الهيئة ا�لي Ëكلمت Uليه الس3يدة الوز�رة

  . تحدثت عنه، وسrعٔود �لموضوعٔ�نها  في الحقLقة
لمكافحة كل ٔ�شكال اæتمييز،  هو ٔ�نه ٔ�دثت ٔ]ول مرة مرصد وطني

قانون الاتصال المرٔ�ة في الاUٕلام، تمت مراجعة مرصد وطني لتحسين صورة 
لتكLيفه مع الموضوع لمحاربة ٔ�شكال اæتمييز التي  77.03السمعي البصري 

  .كانت موجودة
مجلس  التي تم الحديث عنها بدءا من المشاريع قوانين ذاه ،ٔ�كثر من هذا
Êساءا ،أ]سرة والطفوüمرورا ٔ�يضا بهيئة  ،�تهاء مرورا بقانون العنف ضد ال

   .ح_ا معكم الس3يدة الوز�رةاالمناصفة، ا�لي في الحقLقة صادق Uليه اJلس و 
في  وكان موقف_ا واضح في ندوة الرؤساء، وقلنا بrنٔه ما يمكüش ªس3تمر 

في  تrٔ|ير ويمكن نقولو عرق[ ال�شريع، هذه محطة ا�لي وتrٔ|ير، إلى بغينا نقول
الحقLقة �سٓف مع كامل أ]سف اليوم ٔ�ننا نتكلمو Uلى ٔ�ن مشروع قانون 

 Ò لج�   .يبقى ح�Iس المكmب لمدة Ëزيد عن شهر�نÒ ة و نيت�ال Uلينا وت�Iقى في ا
هذا ماشي موضوع،  ،ا�لجنة ذاا�لجنة ولا Uلى ه ذاه Uلى هو واش نحيل
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اTس3تور،  ذهاا د�ا�لي ارج هاذ الهيئة المؤلفة المرٔ�ة اليوم تmüظر م_ا ٔ�ن نخُ 
 .ٔ�شكال اæتمييزلمكافحة حقLقة ها و ولكن نخرج

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

ؤ�� ملزم =عضو في المكmب �ش نقول بrنٔ فعلا هاذ المشروع هذا فعلا 
ٔ�نه كا�ن تنازع دäل جوج دäل  ،هو تrخٔر والتrخٔر دäلو هو راجع ٔ]س3باب

   .ا�لÆان في مدارسة هاذ المشروع
mIو\ه إلى كان س وبعد ذÁ تم النقاش وتمت يعني مطالبة في البداية 

وقع  ،لجنة التعليم، \اءت مطالبة من لجنة العدل وال�شريع لكي يذهب اæٕيها
   .النقاش

طار في �خٓر المطاف تم الاتفاق Uلى ٔ�نه س3يدرس هذا الموضوع في إ 
لجنتين مشتركتين، �تمنى ٔ�ن يصل أ]مر في ٔ�قرب فرصة ممك_ة ؤ�لا يتrخٔر 

ولابد �لعمل ال�شريعي  ،ٔ�كثر مما تrخٔر، ٔ]ن فعلا هاذ التrخٔر هو ¢ير معقول
   .مساره الطبيعي ذ|rٔ ٔ�ن ي

في ال�س3يير، نظام نعم نقطة  ..إلىونmüقل إلى السؤال ا]خٓر المو\ه 
  .تفضل

  :لمحرشيالعربي ا المس�شار الس3يد
   ،الس3يد الرئIس

Qسحب يعني المكmب  ةبغيت نقول هو ٔ�ن الس3يدة الوز�ر ا�لي 
ٔ]نها هي ا�لي تد|لات في  ،هاذ المشروع، ماشي من حقها "احmجز"

  . هنا ولهيه وتد|لت ف¡ لا يعنيها.. ، ودارت الموضوع
الحق تتد|ل،  وQس3يير المكmب لا د|ل �لحكومة ما عندش الحكومة

، دا� Uاد \ات، üساينوها تجيب هاذ القانونت س3نين واح_ا  5هاذي 
  .كتد|ل في الشؤون ا�لي ماشي دäلها

  .لا د|ل �لحكومة في ٔ�شغال المكmب نهائيا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

   .الرساÊ وصلت
   .نmüقل إلى السؤال المو\ه �لس3يد وز�ر الاتصال

نحاول ما  ،الله يخليكم ،إلى طلبتوا نقطة نظام في إطار ال�س3يير ،طيب
   .ملتزمين �ل�س3يير ٔ�مكن نبقاو

كنظن بrنٔه الس3يدة الوز�رة Uبرت Uلى موقف في إطار مشروع قانون، 
   .تrخٔر

وما وراء الظاهر ما  ،Ëكلمنا كذU Áلى ٔ�نه أ]س3باب الظاهرية
   .غند|لوش فLه

وما  كنتمك_و وغن�اولو ما ٔ�مكن يü_اها،وب  هااأ]س3باب الظاهرية وضحن
الطريق دäلو kشكل  ذٔ�ن المشروع ä|دäل ٔ�ننا نمش3يو في �تجاه  ٔ�مكن

و نقط نظام في ذغيتو 5|ب ٔ�عتقد نخليو أ]مور هنا، ، Uا\ل وkشكل سريع
وفي  ،الله يخليكم ،ٔ�عتقد إلى كان ضروري في إطار ال�س3يير ،هذا الموضوع

  .إطار ما هو مسموح به
و�كmفLو بهذا  ،لسي امي ا�Tن والسي تو�زية نظام �غنعطي نقط

  .القدر
  .شكراو 

  .الس3يد امي ا�Tن

  :عبد العالي امي ا�Tن المس�شار الس3يد
طي صك تعاعطيتي لفريق نقطة نظام، |اإلى  ،الس3يد الرئIس ،¢ير ،لا

 ،ط نظامعطيتي لواد الفريق جوج نقالواد الفريق نقطة نظام، إلى 
  .تعطي لواد الفريق جوج نقط نظامصك ا|

نقطة النظام دäلنا في قلب ال�س3يير، اح_ا  ،الس3يد الرئIس ،اح_ا
كنقولو بrنٔه الرئاسة لا حق لها في ٔ�ن تعلق Uلى المضمون دäل الجواب 

   .دäلنا
اح_ا المضمون دäل الجواب دäلنا �لفعل كنقولو بrنٔه كانت عرق[ ممنهÆة 

 ،انون دäل هيئة المناصفة ٔ]غراض ¢ير موضوعيةلهاذ المشروع دäل الق
مرتبطة ٕ�رادة تعطيل هاذ المؤسسة ال�شريعية، وعش3نا نقاش دا|ل ندوة 

وكان فLه الس3يد الرئIس طرف ولم �كن حكم، و\اب فLه ورقة  ،الرؤساء
   .بrنهٔا ورقة م�mيزة و¢ير موضوعية ووقلت ل
ت هاذ  ا�لي درسعية في مجلس النواب هين لجنة القطاUات �ج�]ٔ 

الموضوع، وهاذ الموضوع د المناصفة والمرٔ�ة هو من اخmصاص لجنة التعليم 
�لس3يد  ساÊفطت ر يوالشؤون �ج�عية ا�لي Q�ٔشرف �رئاس3تها، وص 

   .الرئIس ولم ^س3تجيب
وقلت في المكmب Uلى ٔ�ساس ٔ�ن ا�لجنة المشتركة إلى دود الساUة لم 

  ..يتو إذا ما كاªش اسميتو العرق[تنعقد، الس3يد الرئIس، هذا اش3نو اسم 

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الرئIس

  .تفضلفي دود دقLقmين، 

  :ٔ�حمد تو�زي المس�شار الس3يد
الرئاسة لها الحق في ٔ�ن تجيب Uلى جميع اæتهجمات التي �لها المكmب، 

ها  ،فريق يمثل المكmبالٔ]نه هو عضو في المكmب ق�ل ٔ�ن �كون عضو 
  .أ]ولى

من جنة اضرا Uلى ٔ�ن رئIس اJلس قال والس3يد رئIس ا�ل  ،الثانية
بغا  ،لا ،اæنهار فاش \ا بغا يصيفطو ا�لجنة دäل ال�شريع، نظرا ،\ا غد ليهال

 .هاذ الموضوع�لÆانب الحقوقي ف يصيفطو �لجنة دäل ال�شريع، نظرا 
يم، حرج مع لجنة التعل لكم، عندوثيم Ò الس3يد �ئب الرئIس ا�لي ، ولكن

في ال�شريع، �كون �كون في التعليم ولا عضو ؤ�� عضو فيها، ٔ�� لا يمكن 
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  .يدوز صوا|
ح_ا، ماشي من اJلس، Uلى ٔ�ن العضو اماشي م_ا  ولكن �لعرق[

، ل ال�شريع، لكي Ëكون�لجنة دäكان بغاش يدوز م�اشرة ا الوحLد ا�لي م
  .كم انتومالوز�رة وتقوم �لمهام دäلها، هو العضو دäال�ش تجي 

�كون توافق، واJلس ٔ�راد ٔ�ن �كون هناك  وصابغاش، و�لتالي، | ما
  .توافق

ٔ�ن يعطل هاذ العمل، اºي يعطل العمل  ٔ�بدا ٔ�ما المكmب لIس عندو
  ...هي الحكومة التي

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد المس�شار، شكرا الس3يد المس�شار المحترم

  .شكرا
  .المس�شار، الس3يد المس�شار المحترمشكرا الس3يد 

  ..المرجو ..المرجو
  .، من فضلكممن فضلكمالس3يد المس�شار المحترم، 

، نقاش في المكmب، ومس3تمر النقاش هاذ النقاش، هاذ النقاش هذا هو
  .من فضلكم كmب إلى قاUة الجلسات،الم نحولوش النقاش من ا م

تصال، وس�_وب في المو\ه �لس3يد وز�ر الا ونمر إلى السؤال الموالي
س3ياسة اTوÊ في "، وموضوUه وز�رة التعليم العاليالإ\ابة عنه الس3يدة 

  ."القطاع السöIئي
  .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :عبد الرحمان اTر̂سي المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدتين الوز�رتين،

  السادة الوزراء،
  الس3يدات المس�شارات،

  السادة المس�شار�ن،
  ٔ�يها الحضور الكريم،

تمنى ٔ�نه وز�ر ت كن رة ٔ�خرى كن، مفعلا كما وقع مع وز�ر التجهيز ٔ�ولا،
كنتمنى  كنقللوش من أ]خت الوز�رة، ولكنا وهذا، وم الاتصال، ٔ]نه Uارف

، ٔ]نه Éم \دا لهاذ �نتظارات دäل لهذا ٔ�نه �كون عندي جواب شاف
  .الساكنة ا�لي كتعIش هاذ المشكل هذا

مما جعلها ق�[ �لعديد من  ر بلاد� بمؤهلات سöIئية واUدةËزخ و�لتالي
إلا ٔ�نه مع كامل أ]سف، يعرف هذا القطاع  ا-ر\ين السöIئيين العالميين،

Ëراجعا Òبيرا �تج عن المنافسة الشرسة من بعض اTول الواUدة، =جنوب 
المساطر المت«ذة من طرف ، Uلاوة Uلى تعقLد وال�ش3يك رومانياو  إفريقLا

  .المركز السöIئي لإعطاء التراخLص
  :وUلى هذا أ]ساس، ªسائلكم الس3يدة الوز�رة

  ؟هي إستراتيجية الحكومة �لنهوض �لقطاع السöIئي �لمغرب ما
  وما هي الاÒٕراهات التي تقف ٔ�مام تطور الصناUة السöIئية، ببلاد�؟

  .وشكرا

  :لس3يد رئIس الجلسةا
  . لس3يد المس�شاراشكرا 

  .الكلمة �لس3يدة الوز�رة

الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحث جمي[ مصلي الس3يدة 
ر الإتصال ، نيابة عن الس3يد مصطفى الخلفي وز�العلمي وËكو�ن أ]طر
  :كومةالناطق الرسمي �سم الح

  .الهامشكرا الس3يد المس�شار Uلى هاذ السؤال 
موضوع الصناUة السöIئية يحظى بrٔهمية كبرى في ا-طط  و�لمناس3بة

  .�ستراتيجي لوزارة الاتصال
رتقاء �لصناUة الهدف � ،ن أ]هداف الإستراتيجية أ]ساس3يةولهذا، فم

مع توس3يع Ëرويجه اTا|لي  كما وÒيفا، وËنمية الإنتاج الوطني، السöIئية
  .مع تنظيم القطاع وعقلنته وإشعاUه الخار·

وحكامة هاذ القطاع، هي من  معلوم ٔ�ن موضوع عقلنة هاذ القطاعو 
  .أ]ساس3ية �لنهوض �لصناUة السöIئية في بلاد� المدا|ل

ر بها طبعا، الس3يد المس�شار، ٔ�شرتم إلى المؤهلات الطبيعية التي Ëزخ
ؤهل المغرب ت هاذ المؤهلات اليوم ،فعلا ،بلاد�، و|اصة بعض المناطق

ة Uالمية عيا من وو في هذا الشrنٔ، ووعيا من الحكومة لكي يتحول إلى و̈
والورش  ٔ�ولها، تخذت،، هناك تدابير ٔ�ساس3ية اوزارة الاتصال بهاذ الشrنٔ

تعلمون ، وانين وال�شريعات المنظمة �لقطاعهو إصلاح الق أ]ساسي أ]ولي
ة في مجال القوانين لت مجهودات Òبير ذف� ومؤطر، ..هو مجال  .. ٔ�ن مجال

  .وال�شريعات
  .الثاني مرتبط بدعم وËنمية القطاعثم المحور 

  .ثم عقد شراكات مع الفاUلين، مختلف الفاUلين في اJال
تقوية حكامة القطاع، بدون حكامة فهاذ القطاع، لا يمكن ٔ�ن نعول Uلى 

Uلى Ëرويج  اس�Çر، ولا يمكن كذÁ ٔ�ن ن�ني صناUة سöIئية قوية قادرة
  .يعني 5ريخ المغرب ثقافة المغرب، وËرويج

  .و\لب �س�Çرات جيع كذÁ إشعاع السöI المغربيةQش 
  .ؤ�|يرا، اæنهوض �لمركز السöIئي المغربي

الست أ]وراش  دهايعني أ]ولوäت، ٔ�و ف  في إطار هاذ الست
Ëنمية الإنتاج، و  ء �لصناUة السöIئية في بلاد�المفmوة، من ٔ�\ل �رتقا

  .ضعت من ٔ�\ل تحقLق هذه أ]هدافهناك مؤشرات ٔ�ساس3ية وُ 
   :المؤشراتمن بين هذه 

 %10ة المنتÆة بمعدل ارتفاع Uدد أ]فلام الطوي[ والقصير ، ٔ�ولا -
äس3بة الإنتاج  ،س3نوª م \دا �لنظر إلىÉ ددU وهذا كنظن ٔ�نه
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   ؛اليا ةالموجود
المرقمنة وتعلمون إشكال القاUات مضاعفة Uدد القاUات السöIئية  -

ويعني المشكل ا�لي تتعرض � دäل الإ¢لاق اليوم هناك  ،السöIئية
  ؛التطو�ر في اتجاه الرقمنة

  ؛مضاعفة مداخLل القاUات السöIئية -
  ؛مضاعفة �س�Çر أ]ج_بي في المغرب في هذا الشrنٔ -
   ؛%50 بالرفع من مخصصات اTعم السöIئي  -
  .مضاعفة كذU Áدد المهر\ا�ت المدعمة -

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يدة الوز�رة

 .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :عبد الرحمان اTر̂سي المس�شار الس3يد
  .شكرا الس3يد الرئIس

   .ربما السؤال ما تفهمش �لس3يد الوز�ر ،ليا إذا سمحت ،معالي الوز�رة
ح_ا السؤال اماشي القاUات السöIئية،  ،تعIش ين_الناس م  هو ٔ�نه

كا�ن واد المنافسة شرسة اليا بين مجموUة دäل اTول  ،دäلنا كان واضح
ٔ�� تنقول Á ما كايناش  ،معالي الوز�رة ،%10تتقولي لي  ،والمغرب

   .ي الإحصائياتدعن ،10%
لاف مالي إنتاج ٔ�ج_بي بغ 150كانت  ،2015حتى ل  2010كنا من 

دäل �س3تق�الات كانت  %45ورو، كانت فيها تقريبا �ٔ مليون  250دäل 
إنتا\ات ٔ�مر�كLة، كانت فيها  %41 فيها في المنطقة دäل ورزازات، وكانت

   .ٔ�لمانية 11وفرªس3ية  33إنجليزية و 31
ل دä %20اليا �لتحفيزات ا�لي تعطات JموUة دäل اTول دäل 

(la taxe d’incentive) نا الله ¢الب،  ،شي هرب كلLمعالي الوز�رة، بق
   .تعIش من السöI ما بقاQشك حتى الس3ياة ا�لي كانت 
الورش دäل الإصلاح دäل السöI في هذه  ذو�لتالي Òيبان بrنٔه ها

ورزازات ؤ�رفود، ¢ادي نعطي دäل وهي  من هذا المناطق ا�لي هي تتعIش
تلفزية كانت دازت ما بين ورزازات ؤ�رفود واد المثال kس3يط دäل سلس[ 

 129فيها  ،مليون دäل اTرهم 117السلس[ فيها  ذٔ�شهر، ¢ير ها 8فيها 
Tل اäل البناء، فيها مليون دäلي |دمات في البناء،  400رهم د�شخص ا

   .ممثل 78محليين وفيها  Ò150وم�ارس، فيها  10.000فيها 
وكنmüظرو من وز�ر الجواب  ،حقLقيإشكال  ،معالي الوز�رة�ٔ  ،و�لتالي

شي الله ¢الب بقLنا لا  راه كل ،الناس ا�لي تmüظر ذ�كل صراة Uلى ها
 ذمصانع ا�لي يمكن لهاشي ح_ا ما عند�ش ا�لتالي و ،سöI ولا س3ياة

ه بو �كل صراة من الس3يد الوز�ر ٔ�نالناس والش3باب ^ش3تغل فيها، وكنطل 
  .سÊٔr هذهالم  ذاهالخطوة جريئة ف  يد�ر واد

ا �لوجود، �ش يمكن  (la taxe d’incentive)و  راه كاينة يخر̈
  .ى�لناس تواÒب اTول أ]خر 

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

 .الكلمة �لس3يدة الوز�رة �لرد Uلى التعقLب

وËكو�ن الس3يدة الوز�رة المنتدبة Tى وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي 
  :كومةر الإتصال الناطق الرسمي �سم الح، نيابة عن الس3يد وز�أ]طر

 ،الس3يد المس�شار المحترم �لüس3بة لýٔرقام ا�لي ذÒرت نؤكدٔ�� ¢ير نبغي 
ٔ�نه �لعكس هناك مضاعفة �س�Çر أ]ج_بي في اJال السöIئي حسب 

دäل مليون  98من  حLث انتقل ،مرة 11الإحصائيات الموجودة  ب 
لعكس هناك �يعني  ،2014مليون دäل اTرهم س3نة  166اTرهم إلى 

   .مضاعفة في هذا الجانب
 ،ٔ�كثر من ذÁ ٔ�نه �ش3تغال Uلى مس3توى الوزارة في مجال الحكامة

ٔ]ن ٔ�كبر مشكل Òيتوا\ه هو المشكل  ،يعني في مجال الشفافLة في اTعم
   .ا�لÆانالمرتبط كما قلت �لحكامة وضمان الشفافLة عند 

هاذ الورش هو ورش Òبير والصناUة السöIئية في بلاد� يعني  ،طبعا
 ،هناك مخطط استراتيجي وهناك مؤشرات ،كما قلت ،تبذلت مجهودات

   .هناك اه�م بهذا الجانب
 طبعا Òيبقى الجانب المرتبط �لإبداع والجانب المرتبط �لإبداع دäل

  ..الفاUلين

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .الس3يدة الوز�رةشكرا 

 ،وشكرا U Áلى مساهمتك معنا في هذه الجلسة ،الوقت ا�ته¥ى
ولنيابتك Uلى الس3يد وز�ر الاتصال ا�لي ٔ�|بر� بrنٔه تrخٔر في إطار لجنة 

   .ا]نٓ بمÆلس النواب
ونmüقل إلى السؤال المو\ه �لس3يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج�عية 

  ".الوطنية �ل�شغيل الإستراتيجية"Uه و وموض
 .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق أ]صاÊ والمعاصرة

  :ٔ�حمد تو�زي المس�شار الس3يد
  السادة الوزراء،

  الس3يدات الوز�رات،
  السادة المس�شار�ن،

الوطنية  الإستراتيجيةقد صادق مجلس الحكومة Uلى  ،الس3يد الوز�ر
  :تنزيل هدفين ٔ�ساسينمكن من التي سوف تُ  2025- 2015�ل�شغيل 

 33الهدف أ]ول هو تو¨ات اTس3تور الجديد و�لخصوص الفصل 
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   .من اTس3تور 31والفصل 
حLث \اء في  ،التزامات البر�مج الحكومي في مLدان ال�شغيل ،7نيا

 ،لحكومة�التصريح الحكومي ٔ�ن ال�شغيل ومحاربة البطاÊ ٔ�ولوية �مmياز 
ة ولوية �مmياز في ما يخص عمل الحكوم�ٔ "وهذا نص من التصريح الحكومي 
  ."2016في ٔ�فق  %8بهدف تخفLض معدل البطاÊ إلى 

ªسائلكم، الس3يد الوز�ر، بعيدا عن لغة أ]رقام وبعيدا كذÁ عن  ºا
الحكومة  �لعربية، فين وصلت ونهضر  بلا ماكاع  ،الس3ياسة الس3ياسوية

  الموضوع؟ ذاهف 
  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .المس�شار المحترم شكرا الس3يد

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر

  :وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج�عية ،الس3يد عبد السلام الصديقي
  .شكرا الس3يد الرئIس المحترم

   .هذا السؤال هٔ�شكر الس3يد المس�شار Uلى طر
و�لطبع سؤال ؤ�� مmفق معك، موضوع م+ل هذا ي�üغي ٔ�ن يناقش 

اقشوا نؤ�� مmفق معك Uلى طول الخط، ن بعيدا عن الس3ياسة الس3ياسوية، 
   .هذا ٔ�وضاع دäل بلاد�

صادقت  ،ل�شغيل�  وطنيةحقLقة ٔ]ول مرة الحكومة دارت إستراتجية 
ح_ا بصدد اواد العدد دäل الإجراءات، ا ، فيهU2015ليها في يونيو 

¢د^ش تفعل دفعة وادة، ولكن ليكون في Uلم الس3يد ا مطبع �ل  ،تفعيلها
   .�ع أ]مور، كنعرفك� ؤ�نت كت  المس�شار،

 الوطنية م+لا من ق�يل الإصلاح دäل الوكاÊ ،|ذينا بعض الإجراءاتا
�شغيل ا�لي نعاش الشغل والكفاءات، رفع الورش دäل المبادرات المحلية �ل لإ 

كلة دäلها قمنا بها، الورش ا]نٓ  ،دäل المناظرات الجهوية وا�لي ٔ�عطت ا]ٔ
ح_ا بصدد ا� واد العدد دäل الجهات، و ماشي فقط �ج�Uات، در

 Áسميةلج ¢ادي نمش3يوا كذQ هة ٔ�خرى دون..   
 اه، معن2025في  ت�دÒي  هلا يقmصر لكونه ٔ�ن ،وهاذ الورش هذا �لضبط

،ÊوTيهم اÒ ،تمعJيهم اÒ ،ما قمنا به، وس3نواصل در�  ٔ�نه لا يهم هذه الحكومة
كذÁ  إن \اءت حكومةذ الحكومة س3تواصل، العمل إن شاء الله، ها

  . تواصل العمل¢ادي ٔ�خرى 
مس3تطاUه، وÒيهم جميع كل واد حسب  هذه هي بلاد� كüش3تغلو

دäل ال�شغيل، يعني تتÆاوز Ê دäل البطاÊ و rٔ المس ،المعنيين فهاذ الورش
هي مسÊٔr ؤ�قولها �كل مسؤولية مسÊٔr مجتمعية دäل  ،المعارضة وأ]¢لبية

نتخبون، ر\ال أ]عمال، اJتمع المدني، �لطبع الحكومة اJتمع، Òيد|ل فيها الم 
  .هاذ الشيا دور رئIسي ف هعند

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :ٔ�حمد تو�زي المس�شار الس3يد
  .الس3يد الوز�ر المحترم

، %8 ل üس3بة دäل البطاÊال نزل يعندما \اء التصريح الحكومي �ش 
 تجاه �لمغاربة، ٔ]ن� هاذ حكومي فيعمل  كنا س3نصفق وسوف نصفق ٔ]ي

   .مسÊٔr اج�عية يذاه كما قلت
¢ادي  2016ولكن عندما Òيجي التصريح الحكومي Òيقول لي ٔ�� في 

الس3ياسات دفمي، ¢ادي ند�ر واد العدد نزل نماشي غ  ،ند�ر س3ياسات
فLض ªس3بة البطاÊ دا|ل المغرب، هذا تصريح حكومي حتى ٔ�تمكن من تخ 

   ؟فLه ؤ�مام البرلمان وسمع الشعب المغربي فين وصلت وهدرت
 ص[اف 10ولا  9دäل البطاÊ ولا  U10%لى ٔ�ن وصلنا  وا]نٓ كنوصل

Êشي ا\ة في البطا.   
إذن �لتالي جميع الس3ياسات التي قامت بها الحكومة �لوصول إلى هذه 

بغينهاش Ëكون فاش[، بغينها Ëكون ا فاش[، ٔ�قولها �كل صدق، ومالمسائل 
في  %10وصلت  %8وصل بغيناها ت، ونصفق، ولكن عندما ٔ�قول �جحة

   .مLدان ال�شغيل
Áة في التصريح الحكومي، �ستراتجيات  ثم كذUوقلتهم ذيك السا

أ]ولين ا�لي كانوا  اتإستراتجي كانت استراتجيات ا�لي الحكومات السابقة،
ٔ�ن�، كا�ن دäل  وها�لي زدت "تrطٔير"هي اع�د �رامج ا�لي كاينة، هي �ر�مج 

 "تrٔطير"�لحكومة ثلاث �رامج ٔ�خر�ن، �ر�مج  وهذا Ëزاد ،"التrطٔير"
�رامج دارتهم الحكومة  ثلاثة، "اس�Lعاب"و�ر�مج ٔ�خر، �ر�مج  "م�ادرة"

زäدة Uلى البرامج ، بطا�Êش توصل إلى هاذ التخفLض دäل ªس3بة ال 
ت الحكومة Uلى ٔ�نها ابقكلهم  ،ا�لي هي �رامج ثلاثة ،أ]ولى ا�لي كانت

   .سوف س3تقوم بدراسة دäلها وت��عها وتقLيمها ثم زد� ست �رامج
دäل البرامج ä عباد الله، ٔ�ي دوÊ  ةعند� س3ت ذاإ ٔ�ن قول Uلى كنؤ�� 

هاذ المصائب التي  وLض وكüشوفدäل البرامج لتخف  ةفي العالم عندها س3ت
اºي يهم الش3باب ا�لي  "تrطٔير"م+لا البر�مج دäل هذا  وتقع، كüشوف

ي��ع بغا ا�لي كان في التصريح الحكومي ٔ�نه  ،طوي[ \دا دÒيكون معطلين لمد
Uلى س3نة، ما وصلنا فLه  Ò(bourse)يعطيهم واد  ،ٔ�لف 50كون ��ش 
   .كايüش عندو العدد دäل الش3باب ماüشوف ا]نٓ عند� واد ك والو، 

البرامج ما  ذالس3ياسة لا، كا�ن �رامج، ها كنقولش لكم ٔ�� ند�روا ٔ�� م
 ذالبرامج؟ ما هي اس3تفادت الش3باب من ها ذهي اس3تفادت المغرب من ها

لمحاربة  واد العدد دäل المناصب الشغل كتجيب ليناشا البرامج ا�لي م
  .ال�شغيل يخص هذا الميدان دäل هذا فشل ذريع ف¡هذه ا]فٓة، 

  ..اسمحوا لياو 
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  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر �لرد Uلى التعقLب، أ]س3ئ[ واضحة

  :الس3يد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج�عية
المعارضة، ولكن فشل ٔ�و لا ما ، ٔ�نت في دورك ¢ير الس3يد من حقك

تها، صناديق التصويت س3تقول كلم ،�لطبع الحكم هو الشعبشي فشل، 
   .اكثير اجتهد� واجتهد�  غيلدäل ال�ش هاذ اJال نحن نعتبر ٔ�ن في الحكومة ف 

  ،الس3يد المس�شار المحترم
ل�شغيل لبقLنا في واد المعدل الüش3يطة � لولا ما كانت ذيك البرامج 

كان الشrنٔ من ق�ل،  كما %27العليا دäل البطاÊ دäل املي الشهادات 
ح_ا راه بلاد� هاذ اما شي ¢ير هاذ الحكومة حتى الحكومات السابقة، 

ف¡ يخص معدل البطاÊ دäل املي  ناالشي أ]رقام، أ]رقام Ëراجع 
  Uلاش هاذ التراجع؟ ،%18إلى  %27من  الجامعيةالشهادات 

، "إدماج"دäل بر�مج ال، ف¡ يخص ةوأ]رقام معبر  ،هاذ التراجع فLه نتائج
نا �ش ندمجو _ تمك  ،إلى يوم_ا هذا 2006م_ذ دخو� يز التطبيق في 

   .شاب وشابة 557.000
هاذ �ر�مج التrٔهيل، هاذ البرامج  ،144.000 "تrهٔيل"ف¡ يخص �ر�مج 

هاذ هنا ف  هشرح_ا راهٔ�د|لنا Uليه تحسI_ات، و  "إدماج"كلها ولاس3¡ �ر�مج 
   .هاتعرف ك اJلس و 

ع المقاولات Uلى ال�شغيل، هذا البر�مج �ش Qشج "تحفيز"ذÁ �ر�مج ك
التعديل الإصلاح دäلو و بصدد ا]نٓ بعد مضي س3نة تنو\دو واد  ننح

  ..، Éما �كن من ٔ�مر راه2017دäل  دäلو �ش يد|ل في القانون المالي

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر المحترم

  .مساهمتك معنا في هذه الجلسةوشكرا Á كذU Áلى 
ونmüقل إلى السؤال أ]|ير المو\ه �لس3يد الوز�ر المنتدب Tى وز�ر 

وضعية أ]رامل "وموضوUه  ،التجهيز والنقل وا�لو\Iس�Lك المكلف �لنقل
  ".ومmقاUدي السكك الحديدية المهدد�ن �ل�شريد

ديم الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن من فريق أ]صاÊ والمعاصرة لتق
  .السؤال

  :ٔ�محمد ٔ�حميدي المس�شار الس3يد
  ،الس3يد�ن الوز�ر�ن

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ت��ع ب ن التزمت الوزارة المكلفة �لنقل في شخصكم الس3يد الوز�ر �ٔ س3بق 

ومmابعة ملف أ]رامل ومmقاUدي السكك الحديدية المهدد�ن �ل�شريد، 
  .�ج�عي التابع �لمكmبوذU Áبر تمكLنهم من السكن 

ºسائلكم اوª، ٔ��ن وصلت هذه �لتزامات؟ ،الس3يد الوز�ر  

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .اشكر

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر للإ\ابة Uلى السؤال

لنقل المنتدب Tى وز�ر التجهيز وا ر�الوز محمد نجيب بوليف الس3يد
  :وا�لو\Iس�Lك، المكلف �لنقل

  .شكرا الرئIس
  .الس3يد المس�شارشكرا 

�لفعل هذا موضوع إذا كنت تقصد أ]رامل والمتقاUد�ن دäل السكك 
عديد من المدن، إذا وضوع ما فيهش إشكالات مرتبطة بعموما �لمغرب فم

الموضوع  ،2013\لس3نا معهم في  ت تقصد الناس دäل الجديدة فهاذوكن
والقانون  المصل�ة،دäل �كل وضوح و�كل kساطة هو موضوع دäل مساÒن 

لي تتخرج دäل المصل�ة هو امmياز وظيفي، ملما تتكون المسكن  ،تيكون
  .صك تفرغوامن الوظيفة Ëتمشي �لتقاUد |

هؤلاء المتقاUدون والüساء دäلهم ولا أ]رامل ما  ،من الناحLة القانونية
 اح_اس3نوات و  3عندهومش امmياز قانوني، ا]نٓ د|لوا في |لاف م_ذ 

ساكنين،  نهم يبقاوحتى شي ل إلا �ٔ  ا ق�لوم الحل، متن�اولو نلقاو له
Uديد من المرال وتrخٔر اæتمديد دäل المه[ دäل الإفراغ تجاوز� في 

  .والمتابعة، من الناحLة القانونية ما عندهومش
صهم يفرغوه، وËنهضرو Uلى اا]نٓ Ëنهضرو Uلى المسكن الوظيفي ا�لي |

 ٓ خر دäل المكmب الوطني �لسكك المساÒن �ج�عية ا�لي هو �ر�مج �
دäل المكmب ا�لي هي الحديدية، ا�لي هو م_فصل ما مرتبطش �لمساÒن 

اليوم ا�لي  يذان هلى كان Uلى الجديدة هو المقصود ]ٔ صل، إ وم_ف ،وظيفLة
عند� فيها مشاكل، فكا�ن الوUاء العقاري ا�لي من المفروض Ëكون فLه 

هاذ المر[ يصفLوه ف  مساÒن اج�عية، هذاك الوUاء العقاري ما قدروش
دäل الثلاث س3نوات ومازال فLه إشكال، م_ين ¢ادي يتصفى من حLث 

من  01/01/2012مmقاUد�ن ا�لي خرجوا من بعد  هؤلاء الإخوة ا�لي هما
هاذ المساÒن �ج�عية ا�لي ما عندها Uلاقة حقهم ٔ�نهم يد�روا الطلب ف 

  .صهم يفرغوهااا�لي |أ]خرى �لمساÒن الوظيفLة 
 ا\ة ما يمكüش سكنهم ولا ند�ر لهم شيü ٔ�� كنت ٔ�عطيت وUد لIس ب 

�س3تقلالي \ات الفترة دäل الصيف والفريق  ك، ٔ]نهنعطيه، قلت هاذو 
ينا�ر، قلت ما يمكüش  - الموضوع وكان شهر دäل دج_بركان طرح Uليا 

 الواد يخرج منها، والتزمت Uلى ٔ�نه |اصشالناس في الفترة ا�لي ما  نخرجو
يجي الحر ولا يجي الصيف ٔ�ن إلى الفترة إلى  ،يبقاو فذيك الفترة Uلى أ]قل

   .ا�لي ما كايüش فLه إشكال
  .ي شيء �خٓرو�لتالي السكن �ج�عي شيء والسكن الوظيف

  .وشكرا الس3يد الرئIس
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  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ]د السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :ٔ�محمد ٔ�حميدي لمس�شار الس3يدا
   ،الس3يد الوز�ر

 وهو الوUد ا�لي كنتو قطعتوه مع هاذ الناس rنٔ اح_ا ا�لي كنذاÒروبفعلا 
هناك ظروف ملي كنتكلمو Uلى الظروف  rنٔفي ينا�ر، فعلا ب هاذو

خصوصا بrنٔ الواد  ،�ج�عية، هناك السكن الوظيفي ا�لي كتذاÒرو Uليه
   .إلى تقاUد وكمل المهام دäلو

ولكن هناك بعض الظروف �ج�عية، خصوصا بrنٔ هناك شكل دäل 
ا دابها هاذ الناس هاذو ٔ�مام مساكنهم، ثم  ا�حÆmا\ات ا�لي Òيقومو 

kساعتين في اليوم بهاذ الشي دäل الوقفات  اmب ا�لي كل يوم Òيقومو المك 
  .�حÆmاجLة

بrنٔ تواUدتو معهم  ،الس3يد الوز�ر ،بrنٔ كان هناك وUد في ينا�ر ،فعلا
م، وإذا له اوUاء العقاري �ش ¢ادي يمش3يو بrنٔ إيجاد الحل لهاذ الشي دäل ال

يمكنهم من غ الحديدية عوض بrنٔ غتمك_وا المكmب دäل السكك  او rٔ بهم Òيتفا\
�لإفرا¢ات و�ٔ]حكام  وrٔ لمفاتيح �ش ¢Iسك_و، Òيتفا\�المساÒن دäلهم و

  .�س3ت�_افLة، وكذÁ بrنٔ Òيفرغوهم من المنازل
هاذ اTور �ج�عية ا�لي k�ٔسط ما يمكن  ،خصوصا بrنٔ واد الحا\ة

 وا�لي ضحاوا، حتى اا�لي Òيضحيو  ،�لحكومة ٔ�ن تقدم لهؤلاء �كل صراة
 ذاك واد الظروف ا�لي كان حتىرامل راه الر\ال دäلهم ضحاوا فهاذ ا]ٔ 

(SMIG) شªل  ما كاäفي الحد أ]دنى د(SMIG)  لي كان، وكا�ن لحد�ا
اليا لا يوفر �ش هاذ الناس هاذو ٔ]ن ا�لي كا�ن  (SMIG)ا]نٓ حتى 

  .واد النوع دäل السكن محترمف يعIشو¢ادي 
هاذ  اكنقولو هاذ الناس هاذو ا�لي ÒيعIشو  ،الس3يد الوز�ر ،إذن

خصوصا  ،واش ¢ادي �زيدو ي�شردو ،الظروف �ج�عية وهاذ أ]رامل
خصوصا إلى  ،بrنٔ Òيrدٔيو بواد القسط دäل الكراء kس3يط \دا وتوالفوه

يك ما عندهومش الإمكانيات، حتى ذ ،من تما فين ¢ادي يمش3يو اخرجو 
يمش3يو غتكوªش الإمكانيات �ش راه ما م ا�لي بقا لهالشي دäل التقاUد 

^س3تاطعو �ش يrٔديو الواج�ات  ا^شريو مساÒن ٔ�خرى ا�لي ¢ادي يقدرو
  .زائد الإ�رة وكذÁ الماء الشروب ،الكرائية

ار هاذ الناس هاذو  |دات بعين �عت�بrنٔ ثم كنقولو واش الحكومة 
 ي ـــــــلعمال ا�لتى بهاذ ا ات، خصوصا غيكون واد التخوف ح¡ا�لي ضح

 ،وصل لهاذو ليا�Òيقول  ٔ]ن السكك الحديدية، هاذ معكم في اكIش3تغلو 
  .ح_ا مس3تق�لاانا غيوصل ل 

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .شكرا الس3يد المس�شار

  .الكلمة �لس3يد الوز�ر �لرد Uلى التعقLب

لنقل وا�لو\Iس�Lك، المكلف التجهيز وا وز�رالمنتدب Tى  ر�الوز الس3يد
  :�لنقل

  .شكرا الس3يد الرئIس
من الحكومة  اتطلبو ك صنا �كونو واضحين، إلى ا¢ير الس3يد المس�شار |

ٔ�نها تد�ر الحلول لكل مواطن اج�عيا هذا راه موضوع �خٓر، هذا اتفاق 
�لمواطنين الحقLقة ا�لي كاينة اواضحين ونقولو  اصنا �كونو اوعقد |.  

ل حبي اج�عي هذا موضوع  صو يتفرغ، نلقاواالسكن الوظيفي |
   .موضوع �خٓر، �خٓر

الإدارة دäل المكmب تقدر تد�رو ولكن ما مطلوkش منها ٔ�نها تند�ر 
   .واضحين هاذ الإخوان ¢ير �ش �كونو .في هذا اJال %100إنجاز 

اليوم ٔ�ن تتد�ر،  المس�شاراليوم الس3يد  ،ٔ�نتٔ��،  ،ند� هاذو ا]ٓ 
|دامين مع  يهم ا�لي \ايكLين ا�لي Ëتهضر Uلعندي طلب �خٓر من السك 

(l’ONCF6) ن راه ٔ�ن�وقلنا لهÒلي | م هاذوك المسا�صكم Qسك_وا فيهم اا
زال |دام وعندو السكن الوظيفي، هذاك راه \اي ام ٔ]نه هو ،2012من 

   .درهم، ٔ]نه السكن الوظيفي ما فارغش 3000كاري اليوم ب 
ولكن راه  ،كٔ�� مmفق مع  هاذوك،بمعنى ٔ�نه المسÊٔr �ج�عية Uلى

صو المكmب |ا�لي اقانوني كا�ن السككLين ا]خٓر�ن ا�لي هما عندهم الحق ال
   .يدافع Uليهم

ا�لي ما  الات اس3ت÷_ائية اج�عية دäل أ]رامل ٔ�� لما قلت، قلت في
ه، ولكن زال ملتزم باهذا وUد ٔ�� م ،�لزنقة ميمكüش ªشردوهم ونخر̈

  ...القضاء

  :الس3يد رئIس الجلسة
   .الس3يد الوز�ر المحترم شكرا

Uلى  وªشكر الجميع ،ه الجلسةذªشكرك Uلى مساهمتك معنا في ه
   .مساهمتهم

  .و�رفع الجلسة
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